

bb 82. a fővárosi autótaxi vállalat

tm szb

1963. június 7.

fennállásának közelgő 50 éves jubileuma alkalmából a vállalat csaknem kétszer dolgozója felhívással fordult az ország valamennyi hivatásos és magángépkocsi-vezetőjéhez, hogy csatlakozzék mozgalmukhoz. e mozgalom célja a közlekedési balesetek csökkentése és az udvarias közlekedés megteremtése.

a felhívást megszavazó taxisőfőrök hangsúlyozták, hogy maguk is jó példával fognak előljárni, gondosan, körültekintően, és udvariasan vesznek részt a főváros közlekedésében. /mti/

--

bb 83. lakóházakat gyújtott fel a villámcsapás, utcákat öntött el a víz - nagy vihar vonult el pénteken este szabolcs felett

vid tm-lm la

1963. június 7.

pénteken este közepes erősségű szél kíséretében nagy vihar vonult el szabolcs-szatmár megye felett. nyiregyházán rövid idő alatt több mint tíz milliméter csapadék hullott. az esőre igen nagy szükség volt már, hiszen május 27-én esett utoljára, 4,7 milliméternyi, s a májusi csapadék a sok évi átlagnak a felét sem érte el.

a jótékony hatású esőt kísérő vihar azonban több helyen kárt okozott. nyiregyházán két lakóház leégett villámcsapás következtében. a villám szabó sándor szövetkezeti dolgozó lakását gyújtotta fel, a tűz azonban gyorsan átterjedt a szomszédos épületekre is. csak a helyi tűzoltóknak és a kállósemjéni növényvédő gépállomás dolgozóinak hősie erőfeszítése akadályozta meg a még nagyobb kárt. mire a mátészalkai és a nyiregyházi tűzoltók a helyszínre érkeztek, már lokalizálták a tüzet. a lakóházakon kívül hat gazdasági épület is leégett.

ugyanakkor nyiregyházán a makarenko és az arany jános utca egy részét csatornadugulás következtében elöntötte a víz. a tűzoltók még a késő esti órákban is szivattyúzták a vizet nagy teljesítményű gépekkel.

a nap eseményeihez tartozik, hogy a vihar előtt néhány órával a nagy meleg és szárazság miatt petneházán és szabolcs-Veresmarton gazdasági épületek, mezőgazdasági eszközök és takarmányfélék égtek le. a tüzet gyerekek okozták játék közben. /mti/

--

- v é g e -  
- 48 -

21.15/a

**MTI.**

Helye a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Főm. utca 6-7. Telefon: 159-490, 159-500

A szerkesztést és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1963. június 8.

bb 1. a kulturális kapcsolatok intézete

gk szb ha

1963. június 8.

és a csehszlovák kultúra rendezésében dr. jiri masin művészettörténész, a prágai nemzeti galéria helyettes igazgatója június 10-én 18 órakor vetített képes előadást tart a csehszlovák kultúra helyiségében. az előadás címe: a képzőművészet hagyományai a cseh országrészekben a 19. századig. /mti/

--

bb 2. a szépművészeti múzeum közli,

tm szb ha

1963. június 8.

hogy a vasárnapi motorverseny tartama alatt a múzeumba a bejárat a dózsa györgy uti oldalon lesz. /mti/

--

bb 3. „pünkösdi király,”-választás, lovas solymászat alagon

i cs/sze szb ká

1963. június 8.

a földművelésügyi minisztérium lótenyésztési igazgatósága és a budapesti lovasklub nagyszabású lovasbemutatót rendez június 9-én a dunakeszi-alagi lóversenypályán: a dániai mezőgazdasági kiállításra készülő lovascsoport vasárnap délután 4 órai kezdettel mutatja be az európaszerte híressé vált műsorát. a legérdekesebb műsorszámok közé tartozik az arab mének szabadidomítása, táncprodukciója, a különböző diszes fogatok bemutatása, továbbá a „végvári vitézek élete”, a lovas solymászat, a „pünkösdi királyválasztás”, című csikós vetékedő, valamint a különböző lovas-tornász- és lovassport-bemutatók.

a lovasegyüttes a bemutató után hamarosan utra kel dániába. /mti/

--

- 1 -

bb 4. vasárnap: sűrítik az autóbusz-, a villamos-, a bhévvonalakat, felkészülve várják a vendégeket a fürdők, hét vízibusz jár a dunán, nagy forgalomra készült fel a vendéglátóipar

ö tó/hbj/gg szb vg

1963. június 8.

sok szórakozási lehetőség várja vasárnap a pestieket: a grand prix, az építők napja a hűvösvölgyi nagyréten, s a sok budai kirándulónhely és a fürdők, az előjelek szerint tehát nagy lesz a forgalom, s erre felkészült a közlekedés, a fővárosi autóbusszüzem mintegy ötven autóbusszal közlekedtet többet, mint más vasárnapokon. megerősíti az 1-es, a 4-es, az 5-ös és a 20-as járatokat, hogy a közönség gyorsan kijusson a grand prix színhelyére, a városligetbe. „m,-jelzéssel különjárat indul a moszkva tér közeléből, a retek utcából a hűvösvölgyi nagyrétre, a szükség szerint sűrítik a 21-es járatot, amelynek kocsijai a nap egyes szakaszaiban csillebércig viszik az utasokat.

a fővárosi villamosvasut is nagyon készül vasárnapra: a szokottnál lényegesen több villamos közlekedik a hűvösvölgybe, farkasrétre, több kocsi jár a thököly uton s a szokottnál előbb állítják forgalomba a földalatti vasut valamennyi szerelvényét.

a bhév minden vonalon tartalék-szerelvényeket helyez készenlétbe, hogy szükség esetén azonnal mentesítő járatokat indíthasson. a hajóforgalomban már a nyári menetrend van életben, vasárnap reggel három hajó indul budapestről esztergomba, délután pedig egy esztergomba, illetve egy visegrádra. budapest-horány között is három hajó jár, budapesten pedig hét vízibusz nyújt szórakozást. a fürdőigazgatóságot már több ízben érte csalódás az idén. most ismét reménykedik, s ha jó idő lesz, a fürdők felkészülten várják a vendégeket, szükség esetén a gőzfürdőkbe irányítanak át személyzetet a strandokra.

„erős,, hétvégére készült fel a budapesti vendéglátóipar is. a fővárosban és környékén 275 kerthelyiség, valamint 71 utcai terasz áll a közönség rendelkezésére, a római parton már minden idény-vendéglátóhely megnyílt és a látogatottságtól függően 10-15 mozgóbüfét is üzembe helyeznek. a legnagyobb a készüldés - érthetően - a hűvösvölgyi nagyréten és a városligetben. arra számítanak, hogy mindkét helyen százezer-százezer látogató lesz. az építők részére az északbudai vendéglátó vállalat többek közt ezer liter bort, ötven hektó sört, nagymennyiségű gyümölcslevet és szénsavas üdítőitalt szállít ki a nagyrétre.

/folyt.köv./

bb 4. /vasárnap sűrítik...1.folyt./-lm

négy nagy kondérban már reggel megkezdik a gulyásleves főzését, amelyből körülbelül ezer adag jut a jóétvágyuaknak. három mázsa virsli és debreceni, egy mázsa lacipecsenye és flekken várja a kirándulókat. ujdonságként fagyalt helyett vanília, csokoládé és mogyoró jegeskrémét árúsítanak, összesen mintegy huszezer papirpohárban. huszonhárom telepített büfében és husz-huszonöt mozgóárúsító helyen jutnak hozzá a vendégek ételhez, italhoz. a városligetben a magyar autóklubbal együtt a 14. kerületi vendéglátóipari vállalat mintegy negyven árúsítóhelyet jelölt ki. sörön kívül itt szeszes italt nem árúsítanak, csak gyümölcsleveket, szénsavas italokat, hidegkonyhai büféárúkat és fagyaltot. /mti/

..

bb 5. a magyar filmek három fesztiválon

i di/gk-lm ha

1963. június 8.

júniusban, illetve július első felében három nemzetközi fesztiválon vesznek részt magyar filmek. az annecy-i seregszmlén, amely június 6-án kezdődött és 10-én zárul, „a piros pöttyös labda,, a „holnapról kezdve,, a „kivánj akármit,, a „sosem volt király,, és a „babák és bábok,, című rajz- illetve bábfilm képviseli hazánkat. a június 12 és 23 között sorra kerülő bostoni fesztiválra az „angyalok földje,, című játékfilmet neveztük. a július 10-én kezdődő velencei kisfilm-seregszmlén a különböző szekciókban hat filmünket mutatják be. Levetítik majd „a dal öröme,, a „szentgalleni kaland,, a „mackókaland,, a „szórol-szóra,, a „hidak, partok, emberek,, és a „mai herkulések,, című ujdonságokat. /mti/

..

bb 6. a rádiószínház jövő heti bemutatói

i s/hné-lm ha

1963. június 8.

a rádiószínház a jövő héten három rádiójátékot mutat be. műsorra tüzi károly sándor, romániai magyar író, haláltánc című komédiáját. a hangjáték főszereplői greguss zoltán és bánki zsuzsa. bemutatják john mortimer ebédszünet című rádiójátékát. a napjainkban játszódó szellemes dialógusokból felépített műből angliában most készítenek filmet. a főbb szerepeket velencei istván, vass éva és kecskédi istván alakítja. a kispolgárság problémáival foglalkozik sándor iván lány az árnyékban című rádiójátéka. a főbb szerepekben gordon zsuzsát, avar istvánt és mezei máriát hallhatjuk. /mti/

..  
- 3 -

bb 7. dokumentumok egy ismeretlen favágósztrájról - feldolgozták a bakony-vidék erdőgazdálkodásának történetét

vid j szb ká

1963. június 8.

a bakony vidékén már több mint 100 éve folytatnak szervezett erdőgazdálkodást. az 1700-as évek végén, 2. józsef uralkodása idején készítették az első tervekét, s ettől kezdve írásos dokumentumok őrzik a bakony-vidéki erdőgazdálkodás történetét. márkus lászló, az erdészeti tudományos intézet ugodi kísérleti telepének vezetője a községben élő favágó- és erdész-dinasztiák lezármazottaitól összegyűjtötte ezeket az írásokat, zömmel esterházy-levelezéseket. a levelek az udvari pletykákon kívül részletesen beszámolnak az erdőgazdálkodásról és a favágók életéről is. leírták bennük többek között az 1700-as évek végén kezdődött nagy erdőirtást, - ebben az időben hamuzsirt készítettek a kiváló bükkösökből. ennek a bizonyítékait még most is őrzik az erdő, több száz égetőgödört rejteget az avar a bakony hegyoldalain. a levelek között feljegyzést találtak az eddig számon nem tartott 1910-es nagy favágósztrájról, amely az egész bakony vidékére kiterjedt.

a tudományos kutató összegyűjtötte és feldolgozta az értékes leveleket, s doktori disszertációjában megírta a bakony-vidék erdőgazdálkodásának történetét. /mti/

--

bb 8. új terra-szótár: a germanizmusok

i ms/gk szb ha

1963. június 8.

az élő nyelvek magasabb fokú elsajátításában hasznos szolgálatot tesznek az egyes nyelvek jellemző szólásait, kifejezéseit, közmondásait tartalmazó szótárak. a terra kiadásban eddig megjelent russzicizmusok és gallicizmusok után most hagyta el a sajtót nádor gabriella szerkesztésében a germanizmusok című kötet, amely csaknem hatezer jellegzetes német kifejezést és magyar megfelelőjét tartalmazza. /mti/

--

- 4 -

bb 9. egy új tudomány: a pszichofarmakológia - a lelki jelenségeket befolyásoló gyógyszerek - új lehetőségek az elmebetegségek tanulmányozására és gyógyítására

i ms/gk vm ha

1963. június 8.

a budapesti orvostudományi egyetem gyógyszerintézetében dr. knoll józsef tanszékvezető docens tájékoztatta a magyar távirati iroda munkatársát egy új tudományág fejlődéséről. ez a pszichofarmakológia, amely a lelki élet jelenségeit, a központi idegrendszer működését befolyásoló gyógyszerekkel foglalkozik.

a pszichés működést befolyásoló szerek, a pszichofarmakonok ismerete egyidős az orvostudománnyal. régóta ismert például, hogy az ópium, a hasis, stb. fogyasztása hallucinációkat idéz elő, vagy hogy a mértéktelen alkoholfogyasztás elmebetegségeket hozhat létre. a pszichofarmakológia azonban mindössze egy évtizede fejlődött önálló tudománygá, amióta a kutatók széleskörű munkával egyre több vegyületcsoportnak a pszichés működésre gyakorolt hatását ismerték fel és tisztázták azokat a törvényszerűségeket, amelyek között az új szerek kifejtik hatásukat.

a jelenleg ismert pszichofarmakonokat nagyjából négy nagy csoportba sorolhatjuk. az elsőt az úgynevezett tranquillánsok alkotják, amelyek a klasszikus nyugtató-altató szerekhez /bróm, veronál, szervenál, stb./ képest egészen új típusu nyugtató hatást gyakorolnak. a nagyhatású tranquillánsokat, mint a reserpint / amely az egyik legjelentősebb vérnyomáscsökkentő is/ és a hibernált főleg az elmebetegségekben használják, gyengébb fajtaik pedig az izgatottsági tüneteket csillapítják, csökkentik a félelemérzést, szorongást. a tranquillánsok hatásmódjának tanulmányozása vetette meg tulajdonképpen a pszichofarmakológia alapjait. ilyen nagyhatású szerekkel sikerült kikapcsolni a szervezetnek a hűtéssel szemben védekező reakcióit és ezzel biztonságosan megoldani a hűtési műtéteket. ma már ismerünk olyan tranquillánsokat, amelyek a központi idegrendszer közömbössé teszik a fájdalommal szemben, úgyhogy ilyen szerek és fájdalomcsillapítók együttes alkalmazásával - altatás és helyi érzéstelenítés nélkül - végeznek műtéteket, amikor a beteg öntudatánál van.

- az új vegyületek másik csoportja a hallucinogén, vagy pszichotomimetikus szerek, amelyek átmenetileg az elmebetegséghez hasonló lelki állapotot okoznak.

/folyt.köv./

le

8.30

- 5 -

9.30

*Handwritten signature*

/bb 9. egy uj.....1.folyt./vm

az egyik legerősebb ilyen szer az lsd, amelyet még 1943-ben állítottak elő. egy svájci vegyész a laboratóriumában észrevehetetlenül kis mennyiséggel véletlenül megmérgezte magát és egy napig elmebetegséghez hasonló tünetek léptek fel. utána kísérletképpen újabb igen kis adagot vett be és szabályszerűen megismétlődtek a hallucinációk, az elmezavar jellegzetes tünetei. azóta számos újabb vegyületet állítottak elő, amelyek mind hatásukban, mind kémiai szerkezetükben hasonlítanak egymáshoz.

a harmadik csoportba az erős izgatószer, a pszichostimulánsok tartoznak, amelyek hatása sokszorosan meghaladja például a koffeint. ilyen a gyógyászatban már 1935 óta használt aktedron vagy gracidin, stb.

az utóbbi években egyre több olyan gyógyszert sikerült kidolgozni, amelyek nincs az előbbiekhöz hasonló heveny izgató hatása, de rendszeresen adagolva előnyösen befolyásolja a depressziós állapotokat, például az ebből eredő öngyilkossági kísérleteket, stb. ezeket összefoglaló néven pszichoenergetikumoknak nevezik. legismertebb közülük az imipramin vagy másképp tofranil.

a pszichofarmakonok kutatása az elért jelentős eredmények ellenére még csak a kezdetnél tart. ez a kezdet azonban igen biztató, a perspektívák szinte beláthatatlanok. a kutató munkában rendkívül előnyös az új vegyületek alkalmazása, mert a kísérleti állatok idegrendszerének roncsolása nélkül előidézhetők és tanulmányozhatók a kívánt állapotok, sőt a szer hatásának elmúltával újból meg lehet ismételni a kísérleteket. a kísérletesen létrehozott pszichózisok mint modellek tanulmányozása nagymértékben előreviszi majd a gyakorlati elmegyógyászatot. a kutató munka rendkívül széleskörű és bonyolult farmakológiai, élettani, elektrofiziológiai, biokémiai vizsgálatokat kíván, nagy szerep jut benne az elektronikának és a matematikának is.

a pszichofarmakológia fejlődése számára hazánkban különösen kedvezőek az adottságok, hiszen közismert a magyar gyógyszeripar, gyógyszeripar és vegyészet magas fejlettsége. mindezekon felül a további fejlődés irányában hat a magyar gyógyszerkutatásnak és gyógyszeriparnak a kgst-n belül elfoglalt kulcshelyzete is./mti/

8,50/m  
9.30

- 6 -

bb 10. az osztrák vöröskereszt főtitkára magyarországi tapasztalatairól

1 sj/gk/m/ha

1963. június 8.

a magyar vöröskereszt meghívására néhány napra hazánkba látogatott hans sevcik, az osztrák vöröskereszt főtitkára és adalbert riedl, a szervezet burgenlandi elnöke.

- utunk célja - mondotta a főtitkár az mti munkatársának adott nyilatkozatában - a két szomszédos ország vöröskereszt-szervezetei között már régen fennálló baráti kapcsolat elmélyítése volt. - rövid látogatásunk alatt alkalmunk nyílt megismerkedni a magyar vöröskereszt munkájával. különösen az ragadott meg, milyen nagy gondot fordítanak a lakosság egészségügyi felvilágosítására, mennyi plakát, ismeretterjesztő előadás hirdeti a betegségek megelőzésének, felismerésének fontosságát és módjait. ezt a nevelési feladatot ausztriában csak az ifjusági vöröskereszt révén az iskolákban oldjuk meg.

- látogatást tettünk a pest megyei páty községben, megtekintettük az ott működő termelőszövetkezetet és beszélgettünk a vöröskereszt helyi vezetőjével - folytatta. különösen megragadta figyelmünket, milyen szép eredményeket értek el a lakosság körében a higiénikus életmód meghonosításában.

a főtitkár elmondotta, hogy látogatásuk alatt betekintést nyertek a vérellátó, a véradó szolgálat munkájába. - a magyar véradó szolgálat sokkal szervezettebben működik, mint az osztrák hangoztatta - és véleményem szerint jelentős közegészségügyi feladatokat oldanak meg.

az osztrák vöröskereszt képviselői beszéltek a magyar vöröskereszt 1964. évi bécsi kiállításáról. a kiállítást, amely a szervezet munkáját, eredményeit mutatja majd be, a tervek szerint az osztrák vöröskereszt budapesti kiállítása követi majd későbbi időpontban.

x x x

az osztrák vöröskereszt küldöttsége szombaton elutazott budapestról. /mti/

-. -

9.-  
9.4.

- 7 -

bb 11. nyolcmillió forintos költséggel restaurálják a pétervásári kastélyt

vid fm tné vm fm

1963. június 8.

a mátravidék egyik legszebb barokk műemléke a pétervásáron 1740-ben épített keglevich kastély. a kétemeletes épület a második világháború idején erősen megrongálódott. a műemléki felügyelőség most megkezdte az egykori grófi kastély helyreállítását, erre a célra 8 millió forintot költenek és előreláthatólag még az idén befejezik a munkát. a kastély lovagtermét értékes freskó díszíti. itt a helyreállítás után a falusi dolgozók részére klubtermet létesítenek. a kastély 67 szobájában kényelmes otthont rendeznek be a pétervásári mezőgazdasági gépészképző iskola tanulóinak./mti/

- . -

bb 13. a nyáron már javul kékestető vizellátása - egy hónapra elegendő vizet tartalékolnak és négy új forrást tártak fel - az év végére teljesen befejezik az építkezést

i sb/sze vm vmg

1963. június 8.

a kékestetői turistaházaknak és az állami gyógyintézetnek már évek óta komoly gondot okoz a vízhiány, mert nyáron és télen csaknem teljesen elapadnak a vízművet tápláló források. a csatorna- és vízvezetéképítő vállalat dolgozói azonban kárpát vilmos mérnök tervei alapján jelentősen korszerűsítik és bővítik a vízművet. újabb négy, viszonylag bővizű forrást vezettek el a vízműhöz és az esős évszakok vizének tárolására két ezerköbméteres tartályt építettek. a szokástól eltérően nem vasbetonból, hanem lemezből készítették a víztartályokat. ezzel csaknem nyolcszáz ezer forintot takarított meg a tervező az országnak és megkönnyítette a munkát is, mert 1.800 helyett mindössze 65 tonna anyagot kellett felszállítani a hegyre.

az építők az év végéig fejezik be a bővitést, de ötletes megoldással már a nyáron enyhítik a vízhiányt, pedig még kívül és belül is sok munkát kell elvégezni a tartályokon. az egyiket azonban már megtöltötték vízzel és egy hónapra elegendő adagot tartalékolnak. ez a megoldás a munkát sem hátráltatja, mert ha az üres tartály belső védőburkolata elkészül, akkor ebbe a fertőtlenített „edénybe”, szivattyúzzák a tárolt vizet és a másik tartályba vonulnak át a munkások. ennek az ötletnek és a négy bővizű forrásnak a segítségével a nyári hónapokban több vizet adnak naponta a vízművek. az év végéig még hat kisebb forrást kapcsolnak be a hálózatba, s így a télen már másfélszerannyi ivóvizet kap kékestető, mint a bővítés előtt./mti/

- . -  
- 8 -

9, 10/m

9. 40

bb 17. a lakosság kérései alapján: fejlesztik a főváros javító-szolgáltató hálózatát, folytatják a csuklós járművek forgalomba állítását

i zs/tm/m/ha

1963. június 8.

különböző tanácsi fórumokon sűrűn napirenden szereplő téma a budapesti javító-szolgáltató hálózat munkája és a közlekedés. a tanácsok legutóbb összegezték a fogadóórákon, beszámolókon és tanácsüléseken elhangzott kéréseket, javaslatokat, s a szakigazgatási szervek vezetői a lakosság észrevételei alapján állították össze a következő hónapok fejlesztési terveit. ezek szerint még ebben az évben megkezdik a 11. kerületi új mosoda építését. a modern létesítmény - amely előreláthatólag mintegy 50 millió forintba kerül - műszakonként száz mázsás kapacitással dolgozik majd. hamarosan tető alá kerül a 18. kerületben a főváros első szolgáltató üzletháza is, amelyben a különböző ipari készülékeket, háztartási és egyéb berendezéseket szinte nagyüzemi módszerekkel javítják majd. a külső kerületekben ahol a szolgáltató hálózat még mindig meglehetősen foghíjas, hasonló javító-kombinátok építését tervezik.

a szolgáltatások színvonalának emeléséhez az illetékesek segítséget kérnek a fővárosi és a kerületi tanácsstagoktól is. egyebek között bevonják őket a szolgáltatási igények felmérésének munkájába, a fiókhálózat fejlesztési terveinek összeállításába és a különböző szervezetek társadalmi ellenőrzésébe.

a közlekedés problémáival foglalkozó észrevételek alapján folytatják a következő hónapokban a csuklósítási program végrehajtását is. jelenleg a budapesti utcákon 145 csuklós autóbusz, 28, illetve 34 csuklós villamos és trolibusz közlekedik. az év végéig a nagy befogadó képességű járművek száma tetemesen növekszik: 210 autóbusz, 51 trolibusz és 52 villamos segíti majd a forgalom lebonyolítását. az új csuklós járműveket természetesen a legjobban igénybevett utvonalakon közlekedtetik majd. fokozatosan „csuklósítják”, például a 73-as és 74-es trolibusz az 5-ös, a 35-ös, a 43-as autóbusz-vonalat, s a rákóczi uti villamosok egy részét is csuklós kocsikkal cserélik fel. ugyancsak a tanácsokhoz érkezett kérések alapján vették tervbe a 7/c, a 46-os, a 94-es és a 97-es autóbuszok vonalának meghosszabbítását./mti/

- . -

9.25

- 9 -

9. 50

bb 18. játékgyár az iskolában

vid/fm/tné/m/fm

1963. június 8.

a komárom megyei pedagógusok sok ötlettel, ujtással segítik elő a gyakorlati oktatás sikerét. a tanterv szerint jövőre a harmadik és negyedik osztályosok már fémszerelési gyakorlatokat is végeznek. a kicsik legkönnyebben játék formájában végezhetik ezt, viszont minden tanuló számára egy-egy komplett fémépítő játék beszerzése nagyon költséges lenne. ezen segít szóda ferencnek, az esztergomi józsef attila iskola tanárának elgondolása, amelyet iskolájában már meg is valósított. a hatodik osztályosok a tantervben előírt lemeztvágás, hajlítás, lyukasztás munkafogásainak elsajátítására az eddig készített munkadarabok helyett most fémépítő elemeket „gyártanak”, a nyersanyagot, az üzemekben már használhatatlan alumíniumlemez-hulladékot az esztergomi műszeripari művektől kapták. miután minden tanuló minden műveletet jól elsajátított, a „sorozatgyártással”, is megismerkedtek. egy-egy husztagu csoport egy óra alatt 80-100 elemet is elkészít. a hatodikosok minden iskolában el tudják látni a harmadik és negyedik osztály tanulóit egy-egy komplett fémépítőszekrényvel. ezt a módszert az új tanévben a megye valamennyi iskolájában bevezetik. /mti/

...-

bb 19. még az idén megkezdik működését miskolcon az ország első rehabilitációs gyógyintézete

vid/tné/m/fm

1963. június 8.

miskolcon, az épülő szentpéteri kapui kórházvárosban, - ahol már csaknem 800 ágyal tíz osztály működik, még az idén megkezdik a mozgásszervi betegek gyógyítását az ország első ugynevezett rehabilitációs intézetében.

a 174 ágyas és két műtővel felszerelt intézet két részre oszlik. az egyikben a baleseti sebészetről kikerült betegek utókezelését végzik, míg a másik részlegben azokat gyógyítják, akik valamilyen okból csonkulást szenvedtek. a betegeket a legkorszerűbb eljárásokkal - többek között hidroterápiával, sulyfürdőzéssel, iszappakolással, valamint fizioterápiás és besugárzásos eljárással, gyógytornáztatással kezelik majd, a megbetegedés természetétől függően.

a gyógyítás azonban nemcsak a kórtermekben történik. a mozgásszervi megbetegedésben vagy csonkulásban szenvedő gyerekek részére a kórházban két tantermet rendeznek be, ahol szakképzett pedagógusok felügyelete alatt tanulnak majd azok, akik iskolába nem járhatnak. /folyt.köv./

9,33/m

- 10 -

10.00

bb 19. /még az idén ... 1. folyt./m

azoknak a felnőtteknek pedig, akik csonkulást szenvedtek, s ezért eredeti szakmájukat nem folytathatják, műhelyek állnak majd rendelkezésre. ezekben szakképzett mesterek irányításával új szakmát sajátítanak el, hogy újra teljesértékű tagjai lehessenek a társadalomnak. a tervek szerint szőnyegszövésre, könyvkötésre, motor-tekeréssel és asztalos szakmára tanítják majd a csonkult betegeket.

az orvosoknak és az ápolónőknek ebben a gyógyintézményben pedagógusok, gyógytornászok és megfelelő képesítésű ipari szakemberek segítenek majd a „rehabilitálásban”, embertársaik élet- és munkakedvének visszaadásában.

a csaknem nyolcmillió forintos beruházással épülő új kórházrészét a tervek szerint szeptemberben adják át rendeltetésének. /mti/

...-

bb 15. egymillió forintot hoz az inárcsi spárga - elsőrendű minőségű zöldsáru pest megye legnagyobb szakosított szövetkezeti kertészetéből

vid/j/m/ká

1963. június 8.

pest megye egyik legnagyobb szövetkezeti kertészetében, az inárcsi március 21. tsz-ben szakosították a zöldségtermelést. csupán négyféle növényt termelnek, ezeket azonban a legkorszerűbb nagyüzemi módszerekkel. nemcsak a paprikát és a káposztát, hanem a korai burgonyát és a spárgát is öntözik, s a termés túlnyomó többsége elsőrendű minőségű. a 300 holdas terület az idén előreláthatólag mintegy 7 millió forintot jövedelmez. elsőként a spárgatelep hozott pénzt a szövetkezeti kasszába: egyedül ebből a cikkből több mint egymillió forint jövedelemre tesznek szert. az izletes zöldségféle hosszú idő óta az inárcsiak speciális terméke, amelyet már külföldön is a falu nevével ismernek. a spárgaszüret befejezéséhez közeledik a 75 holdas területen: összesen több mint 10 vagon árut értékesítenek. a szerződésre termelt spárga mintegy 80 százalékát egyenesen a budaörsi repülőterre szállítják, és innen indítják utnak a nyugati államok piacaira. /mti/

...-

0943

- 11 -

10.1

bb 12. kiving és ingkabát - ballon helyett műszálöltöny - megvál-  
tozott a férfiak nyári ruházatkódása

i sz/sze vm vg

1963. június 8.

a férfiak öltözködésében az utóbbi időben szinte észrevétlenül új viseletek, új szokások hódítottak teret. a már ismert téli réteges öltözködésnél sokkal nagyobb változást jelent a nyár új divatja. elterjedtek a könnyű és puha kidolgozású kényelmesebb műszálszövet öltönyök, valamint az ingkabátok és az ugynevezett kivingek. ez utóbbi, a kívül hordható, rendszerint rövid ujju, gyöngyházgombos ing lassacskán polgárjogot nyert a férfiak öltözködésében, de csak nappalra, sportos viselethez való. a zakóhoz hasonló könnyű ingkabátok azonban már este és szórakozóhelyeken is megfelelőek, különösen ha anyaguk sötétebb tónusú. az új divatra legjellemzőbb viseletből, az ingkabátból a férfiruha nagykereskedelmi vállalat mintegy kétszáz ezret rendelt az ipartól. számított arra, hogy ebből a rendkívül olcsó ruházati cikkből egy idényben a férfiak esetleg nem egyet-egyet, hanem többet is vásárolnak. az ingkabátok anyaga igen változatos; készül lenvászonból, santungszerű vagy jerseyhez hasonló műszálból, könnyű tropikából.

a ballonvászon öltönyöket szintén kezdik kiszorítani a műszál-szövet férfiruhák. a vászon ugyanis sűrű szövése miatt kevésbé légáteresztő, ezenkívül könnyen kitérő és gyűrődik is, viszont a gyűrteletlenített poróz, tehát ritkaszövésű műszálanyagok jobb viseletnek bizonyultak. míg korábban évente 50-60.000-et, az idén csupán 8.000 ballonvászon öltönyt rendelt a gyáraktól a férfiruha nagykereskedelmi vállalat, s helyette műszál tartalmú öltönyökkel látta el az üzleteket. a vállalat egyébként sürgeti a textilgyárakat, hogy a férfiöltönyök gyártásához mielőbb bocsásson a konfekció-üzemek rendelkezésére más új anyagokat, olcsó lüszterszerű és al-paga kelmet is, mert az ilyen öltönyök mintadarabjai a legutóbbi divatbemutatókon nagy sikert arattak és már várják a vásárlókat./mti/

bb 14. boy-szolgálat szombathelyen

vid te vm ki

1963. június 8.

a bórdiszműves és papírfeldolgozó ktsz szombathelyen megszervezte a boy-szolgálatot. a népszerű szolgálat elvállalja az üzletekben megrendelt áruk hazaszállítását, segít a nagy csomaggal utazóknak, kívánságra névnapra, születésnapra eljuttatja a megadott címre a virágot, ajándékcsomagot. nehezebb munkát - például a tüzelő pincébe hordását - is vállalnak./mti/

09.47  
10.1

- 12 -

bb 20. naponta négyezer-ötezer palackot töltenek meg salvus vízzel

vid te vm ki

1963. június 8.

nuszonöt évvel ezelőtt olajkutatás közben tört fel bükk-széken a híres salvus gyógyvíz. először a környék lakossága ismerte fel sokrétű gyógyhatását, majd strandmedencét építettek és a negyvenfokos gyógyvíz egyre népszerűbb lett. a strand az elmúlt években korszerűen kiépült és most már évente mintegy ötvétezer ember keres itt üdülést, gyógyulást. a salvus néven forgalomba kerülő bükk-széki gyógyvíz palackozását 1949-ben kezdték meg. akkor mindössze kétszáz, az idén pedig már négyezer-ötezer palackot töltenek meg naponta./mti/

bb 21. megkezdtek a tószegi főcsatorna helyreállítását

vid te vm ki

1963. június 8.

a tószegi főcsatorna töltését a tiszta torkolatánál az áradás megrongálta. a környék mezőgazdaságilag művelt területét védő gát helyreállítását megkezdtek. a földgép vállalat nagyteljesítményű markológépekkel, dózerokkal vonult fel a töltéskoronák magasztosításához, a gátoldalakat megerősítéséhez. a helyreállítási munka során több mint harmincezer köbméter földet mozgatnak meg. a munkát előreláthatólag a jövő hónapban fejezik be./mti/

bb 23. öregek napköziotthona bácsbokodon

vid j vm ká

1963. június 8.

bácsbokod község tanácsa legutóbbi ülésén öregek napköziotthonának megnyitását határozta el. a kezdeményezést örömmel fogadták és felkarolták a falu lakói. a helybeli szalvai Mihály termelőszövetkezet megfelelő helyiséget, az új otthon tsz tagsága pedig berendezési tárgyakat biztosít. a rövidesen megnyitkozó otthon azoknak az idős, eltartott embereknek nyújt majd ellátást és szórakozási lehetőséget, akiknek a hozzátartozói munka miatt egész nap távol vannak családjuktól./mti/

9,55/m  
10.15

- 13 -

bb 24. új hőforrás a debreceni nagyerdei strand bővítéséhez

vid j vm ká

1963. június 8.

megkezdtek a munkálatokat a gyönyörű debreceni nagyerdei strand és gyógyfürdő fejlesztésére. új uszómedence, később a fedett részen kör alakú gyógymedencéket építenek. az új létesítmények vízellátására termálkutakat fúrtak a nagyerdei stadion északi kapujánál. 1196 méter mélységből percenként 1700 liter 64 fokos, ásványi anyagokban gazdag forrásvíz tör a felszínre. a vizet a föld alatt vezetik majd el a fürdőhöz./mti/

- . -

bb 25. mintegy száz békegyűlés és barátsági est tolna megyében

vid fm/tné vm fm

1963. június 8.

a tolna megyei népfrent-bizottságok más társadalmi szervezetekkel, köztük a magyar-szovjet baráti társasággal közösen mintegy száz községben rendeznek békegyűlést, illetve barátsági estet a hatodik magyar békekongresszusig. az eltelt négy hétben 76 népfrent-bizottsági ülésen foglalkoztak a béke, a leszerelés kérdéseivel. eddig 70 békegyűlést, köztük számos igen jól sikerült magyar-szovjet, magyar-bolgár és magyar-német barátsági estet tartottak huszezernél több részvevővel.

a békegyűlések sorozata június 15-ig folytatódik./mti/

- . -

bb 26. falujáró irodalmi színpad

vid fm/tné vm fm

1963. június 8.

kecskeméten több éve működik az első magyar színigazgató, kelemen lászló nevét viselő irodalmi színpad. az együttes munkáját udvaros béla, a helyi katona józsef színház rendezője irányítja. irodalmi műsorokon kívül színműveket is tanul az együttes. elhatározták, hogy a jövőben valamennyi műsorukat a kecskeméti bemutató után a kiskunsági falvakban, tanyaközpontokba is előadják. főleg azokat a helyeket keresik majd fel, ahová a színház - megfelelő színpad hiányában - egyelőre nem juthat el./mti/

- . -

10,00/m

- 14 -

10.15

bb 27. szétszedhető házak öntözőtelep építőknek

vid te vm ki

1963. június 8.

a balmazújvárosi kisipari szövetkezetek 50 szétszedhető kis lakónázát készít a keleti főcsatorna öntözőtelepeinek építői részére. husz ilyen vasvázás, pozdorjalemezbetétes, hullámpalatetős kis „víkendházba”, már az idén „beköltöznek”, a csatornaépítők, harmincat pedig a jövő évben adnak át rendeltetésének./mti/

- . -

bb 29. hajóról öntöznek alcsi-szigeten

vid j vm ká

1963. június 8.

a héki állami gazdaság nagy zöldségeskertjében, a holt tiszta-ág által határolt alcsi-szigeten 500 hold zöldséggfélék, paprikát, paradicsomot, káposztát, valamint burgonyát és kukoricát öntöznek. a kedvező adottságokat kihasználva, 16 kilométer hosszúságú csatornahálózatot építettek ki és öntözőhajóról juttatják el a vizet a veteményekre. a májusi esőzések után ezen a héten ismét üzembe helyezték a hajót, amelynek 6 öntözőcsöve a csatorna két oldalán 70 méter távolságra sugározza a vizet. a nappali erősebb légáramlás miatt általában éjszaka öntöznek. egy műszakban 25-30 hold területet látnak el 20 milliméter csapadékkal./mti/

- . -

bb 31. tízezer szolnok megyei parasztyermek a nyári uttörőtáborokban

vid fm/tné vm fm

1963. június 8.

szolnok megyében a nyári táborozásra készülnek az uttörők. 110 csapat ver tábor az ország legszebb helyein, elsősorban a mátrában, a bükkben, a bakonyban és a balaton mentén. ezekben mintegy tízezer uttörő - zömmel tsz-tag gyermeke - tölt a nyáron két hetet. balatonszepezden, balatonrendesen, ábrahámhegyen, parádon és még négy helyen a megyei uttörő elnökség váltótáborokat állít fel. egy-egy táborban négyszer kéthetes váltásban 400-500 gyermek nyaral majd. több termelőszövetkezet - például a vezsenyi tiszamenti termelőszövetkezet - balatoni üdülőjének kertjében sátoztáborozáson látja vendégül az uttörőket. a közös gazdaságok csaknem mindenütt hozzájárulnak a gyermekek nyaraltatásához. elsősorban szállítóeszközöket biztosítanak és friss zöldséggféléket küldenek majd atáborozó gyermekeknek./mti/

- . -

10,00/m

- 15 -

10.20

bb 16. ,,fecskefalú,, a pécsi tetteye alatt

vid/j/m/ká

1963. június 8.

pécs legöregebb városrésze - a tetteyi romok alatti ódon kis utcák - több száz új lakóval gyarapodott ezekben a napokban: kikeltek a házaknál fészkelő fecskék fiókái. nagy a forgalom most a levegőben, állandóan cikáznak a fecskeszülők, gyűjtik és hordják a táplálékot a sok éhes szájnak. a kedves, romantikus Mindszent, tetteye, zidina, szikla és kálvária utcában szinte alig akad olyan ház, ahol ne fészkelnének ezek a madárkák. egyes helyeken egész ,,fecskekolóniák,, alakultak ki. a Mindszent utca 27. és a tetteye utca 6. szám alatti házaknál például 6-6, a Mindszent utca 16. és a tetteye utca 1. szám alatt pedig 5-5 fecskeszállás fészkel. az itt lakó emberek szeretettel, gonddal óvják a kedves kis madarakat. a szakértők a ,,fecskefalú,, létét azzal magyarázzák, hogy a tetteye alatti ősi utcák, régimódi házak megőrizték eredeti falusias formájukat, s a kiugró, széles ereszel-jak és a napsütötte, szélvédett tornácok kitűnő helyet kínálnak a fecskéknek fészkelésre. a fészkek és lakóiknak száma egyre gyarapszik. az idei tavaszon is sok új fészkek épült. /mti/

-. -

bb 22. ,,fűszámlálás,, a tolna megyei legelőkön

vid/j/m/ká

1963. június 8.

tolna megye száznál több községének réttjéről, legelőjéről készítettek felméréseket, ezenkívül a korszerű legelőgazdálkodás előmozdítására fűtársulási vizsgálatokat folytattak. minden rétről és legelőről fűmintákat gyűjtöttek. a szekszárdi felsőfoku mezőgazdasági technikumba kitöltött kérdőívek kíséretében több száz gyepmintát küldtek be. a fűmintákat dr. Réka Ferenc, a felsőfoku technikum igazgatóhelyettese és Vermes Ferenc, az Iregszemcsei kísérleti intézet mérnöke vette vizsgálat alá. a kutatók az összegyűjtött mintákból pontosan megállapítják majd, hogy az egyes községekben milyen összetételű a legelők és a rétek növényállománya. a fűvek sokmindenről ,,árulkodnak,, a szakemberek belőlük következtetnek a talajerő, a legelők állapotára, a talajok összetételére, mész-vagy vízkészletére, minőségére, szénatermő képességére. a fűminták választ adnak arra is, hogy hova milyen fűveket érdemes telepíteni.

a gyep-társulási vizsgálatok eredményeképpen sokkal konkretább, részletesebb javaslatokat tehetnek majd a legelők javítására és telepítésére. /mti/

-. -

10, 10/m

10, 20

- 16 -

bb 30. nyári ,,havazás,, a tiszaparton

vid j vm ká

1963. június 8.

nyári ,,havazás,, kezdődött csongrád megye tiszamaros-parti erdeiben. mintha hópelyhek szállingóznának, olyan látványban van részük a kirándulóknak a folyók menti fák alatt. a földet vastagon borítják a vattazserű pihék, s a fű zöldje is alig látszik ki alóluk. az árterületen ültetett öreg nyárfákról szállingóznak, hullanak a selymes pelyhek, a nyárfák termései, s idéznek télre emlékeztető hangulatot. /mti/

-. -

bb 28. több mint ötven üzemi probléma megoldását segítették az elmúlt tanévben a miskolci nehézipari műszaki egyetem tanszékei

vid te vm ki

1963. június 8.

a miskolci nehézipari műszaki egyetem bányá-, kohó- és gépészmérnök-karától évente sok üzem, vállalat, intézmény kér termelési, műszaki, üzemfejlesztési és egyéb problémák megoldásához segítséget. az egyetemnek ma már az ország csaknem minden nagyobb üzemével, intézményével van rendszeres kapcsolata. a most záruló tanévben mintegy negyven fontosabb üzem, intézmény fordult kéréssel az egyetem tanszékeihez. ezeknek a megkereséseknek illetve megbízásoknak alapján az egyetem különböző tanszékei több mint ötven esetben adtak szakvéleményt, dolgoztak ki célszerűbb technológiákat, vagy ajánlottak az eddignél hasznosabb, korszerűbb eljárásokat, amelyek révén eredményesebbé, biztonságosabbá válik majd az üzemek munkája. az apci fémtermia vállalatot például importanyagot helyettesítő hazai sinhegesztő termitpor előállításának kísérleteivel segítették a mechanikai-technológiai tanszék tudományos munkatársai. az elektrotechnikai tanszék az ecséi külfejtés szállítószalagjának automatizálásához adott hasznos tanácsot.

a miskolci egyetem és az üzemek között a kapcsolat a jövőben várhatóan tovább mélyül. az idén ugyanis az egyetem és a diósgyőri gépgyár szocialista szerződést kötött a felmerülő problémák közös megoldására. ugyancsak szerződésben rögzítik a kohó- és gépipari minisztériummal a további tennivalókat. /mti/

-. -

10, 23/m

- 17 -

17

bb 34. gépkocsi-népszámlálás, budapest - a forgalomáramlási vizsgálat egyben a gépkocsivezetők vizsgája is lesz

1 tz/gg/m/vg

1963. június 8.

különleges, csak az autósoknak szóló küldeményeket kézbesít ezekben a napokban a posta. a gépkocsitulajdonosokhoz és a gépkocsi-előadókhoz juttatja el az építőipari és közlekedési műszaki egyetem út-vasutépítési és közlekedésügyi tanszékétől azokat a kérdőíveket, amelyek az első nagyarányú, az egész fővárosra kiterjedő közúti forgalomáramlási vizsgálat alapjai lesznek.

becslések szerint budapest csupán a személygépkocsi-forgalom 1970-ig a jelenleginek két és félszeresére, 1980-ig pedig éppenséggel hatszorosára nő. ezért, hogy a fővárosban az itt-ott máris akadozó közlekedés előbb-utóbb teljes mértékben lehetetlenné ne váljék, minél előbb hozzá kell látni a megfelelő intézkedések előkészítéséhez. ennek első feltétele a jelenlegi helyzet pontos felmérése.

ezt a feladatot vállalták a tanszék munkatársai a fővárosi tanács közlekedési igazgatóságának, valamint a fővárosi mélyépítési tervező vállalatnak a megbízásából. a vizsgálat időpontjára június 25-ét választották, amikor is igyekeznek majd minél pontosabban megállapítani, hogy a város mely pontjai között, milyen irányokban és milyen utvonalakon mekkora forgalom bonyolódik le. ebből mérik majd fel, hol jelentkezik máris túlszűfolttság, hova lehet a kocsiknak legalább egy részét célszerűen átirányítani, merre kell új, korszerű utvonalaikat építeni, stb.

ez az adatgyűjtés azonban semmilyen fennakadást nem okoz majd a forgalomban. ezért választották a kérdőíves megoldást, ezért kérik fel most a gépkocsivezetőket, hogy a vizsgálat napján pontosan jegyezzék fel a kérdőívekre, milyen utvonalakon jártak, milyen hidakon hajtottak keresztül kocsijukat, stb. ezen a napon a fővárosba érkező vidéki kocsikat megállítják, egyetlen pillanatra, hogy a vezetők átadják a kérdőívet. a visszaérkezett „utleírások”, adataiból ezután gépi feldolgozással vonják le azokat a következtetéseket, amelyekre a főváros közlekedésfejlesztési terve épül majd.

a vizsgálat sikere természetesen főleg a legközvetlenebbül érdekelteken, a gépkocsivezetőkön múlik. mert budapest közlekedését csak akkor lehet valóban az élet igényei szerint továbbfejleszteni, ha a gépkocsivezetők kivétel nélkül teljesítik az elsősorban értük dolgozó szakemberek kérését. /mti/

-. -

- 18 -

10.45

bb 32. műanyagkosár egymillió csapágyban

vid te vm ki

1963. június 8.

a műanyag az acéliparban is tért hódít. a magyar golyóscsapágy művek az idén egymillió olyan csapágyat gyárt, amelyekben a csapágygolyókat nem acélból, hanem műanyagból készült csapágykosár tartja. ezt a megoldást egyelőre csak ott alkalmazzák, ahol a csapágyak hőmérséklete nem éri el a száz celsius fokot. így többek között a motorkerékpárok csapágyait látják el műanyagkosárral.

a debreceni üzemben a műanyagból készült csapágykosarakat alapos tartóssági vizsgálatnak vetették alá. a laboratóriumi kísérletek megállapították, hogy a műanyag tartósabbnak bizonyult, mint az acélból gyártott csapágykosár és csökkenti a csapágyak zörejét is. /mti/

-. -

bb 33. betonoszlop-erdők baranyában

vid j vm ká

1963. június 8.

az olcsó, tartós betonoszlopok mindinkább kiszorítják a fát a mezőgazdaságból is. a baranyai határban ma már valóságos betonerdők fehérlenek, jelölül a nagyüzemi szőlő-és komlóültetvényeknek. az állami gazdaságok és a termelősövetkezetek 150 hold szőlő-anyatelep, 420 hold csemege-és borszőlő, valamint 180 hold komló művelésénél alkalmazzák már a betontól készült támlerendezéseket. különösen érdekes látványt nyújtanak a komlóültetvények, ahol 8 méter magas, karcsu, hófehér betonoszlopok tartják a hatalmas dróthálózatot. a beton alkalmazásával eddig 32.000 faoszlophoz és több mint egymillió szőlőkaróhoz szükséges faanyagot takarítottak meg a gazdaságok. ráadásul: a szőlőkarókat mindössze 5-6 évig, a faoszlopokat pedig csupán 10 évig lehet használni, míg a betontámok „életkora”, akár több száz év. a beton támlerendezések kialakítása nemcsak gazdaságos, hanem lehetővé teszi új művelési módok alkalmazását is.

a baranyai szőlő és komlóültetvényeken több mint negyedmillió betonoszlop áll már. ezeknek az összsúlya - hozzászámítva a huzalok rögzítésére szolgáló betontuskókat és betontalpfákat is - meghaladja a 27.000 tonnát. a következő évek során ugrásszerűen megnövekszik a „betonerdők”, terjedelme. a tervbevetett telepítések befejeztével körülbelül egymillió oszlop sorakozik majd a megye állami gazdaságaiban és termelősövetkezeteiben. /mti/

-. -

11.05/s

12.20

- 19 -

bb 35. az ország népe köszönti a 6. magyar békekongresszust -  
háromezer távirat az országos béketanács címére

i di/hmé/m/ha

1963. június 8.

az elmúlt hetekben 3000 távirat érkezett hazánk minden részéből az országos béketanácsához, feladók, a leszerelési hónap eseményein résztvevő munkások, dolgozó parasztok, értelmiségiek a 6. magyar békekongresszust köszöntik, s érzéseikről, vágyaikról vallanak.

- nem akarjuk, hogy elpusztuljanak az emberi tudomány és szorgalom alkotta javak, - irták a romhányi cserépkályhagyár munkásai, s egyúttal megfogadták: „dolgozni fogunk szocialista hazánk felvirágoztatásáért, hogy ezzel is hozzájáruljunk az általános és teljes leszerelés mielőbbi megvalósításához,..

rétság község lakói a multra emlékeztek, s a békés jövőért emelték fel szavukat.

- az első és a második világháború mély nyomokat hagyott nálunk is. sok édesanya gyermekét, feleség, férjét veszítette el, s a vérontás nyomait még mindig hadirokkantak, hadiárvák egész sora őrzi. mindent meg akarunk tenni azért, hogy a szörnyűségek ne ismétlődhessenek meg, s teljesüljön az emberiség leghőbb vágya, tartós legyen a béke,..

a hódmezővásárhelyi nyugdíjas vasutasok felháborodott szavakkal bélyegezték meg az amerikai egyesült államok és franciaország újabb nukleáris robbantásait, amelyek egyaránt mérgezik a nemzetközi kapcsolatokat és a légkört. követelték: „a szovjetunió alkotó javaslatainak szellemében kössenek egyezményt az atom- és hidrogénbombák gyártásának megszüntetésére, a felhalmozott pusztító készletek megsemmisítésére,..

a heves megyei kisz-fiatalok azzal bizták meg az országos béketanácsot, hogy tolmácsolja együttérzésüket a még gyarmati sorban sanyalódó országok fiataljainak. „bizunk benne - írják többek között -, hogy hamarosan ők is olyan szabad és független hazát teremthetnek maguknak, mint a szocialista Magyarország,..

a pest-déli esperesi kerület papjai arról számoltak be üzenetükben:

- „minden erőnkkel azért fáradozunk, hogy hűveink jól megértsék a leszerelési hónap jelentőségét. köszöntjük a 6. magyar békekongresszust, s résztvevőinek eredményes munkát kívánunk. ígérjük, hogy határozatai szellemében a jövőben is részt vállalunk a magyar békemozgalom nemes céljainak valóráváltásából,..

/folyt.köv./  
11,27/m

- 20 -

12.00 ✓

bb 35. /az ország ... 1. folyt./ m

táviratot küldtek a pápai járási ifjúsági találkozó résztvevői, a szerencsi csokoládégyár dolgozói és sok más község, város lakói, iskola, intézmény, gyár, üzem munkásai. más-más szavakkal, de valamennyien egyet kívántak: töltse be hivatását a 6. magyar békekongresszus, s hozzon mielőbb eredményt a békeszerető százmilliók küzdelme. /mti/

-...-

bb 36. végetért a tanítás az általános és a középiskolákban

i vt/j vm

1963. június 8.

az érettségizők részére pontosan egy hónappal ezelőtt, a többi diáknak pedig - kivéve a szakközépiskolák növendékeit - szombaton ért véget a tanítás. a szakközépiskolák első, második és harmadik osztályaiban egy héttel később, június 15-én végződik az oktatás. a nyolcadikosokat, akik ezúttal „ballagtak,, kisebb társaik bucsuztatták a feldiszített tantermekben.

az általános és a középiskolákban - beleértve a dolgozók iskoláit is - a most záruló tanévben csaknem kétmillió diák, illetve felnőtt hallgató gyarapította tudását. az általános iskolákban összesen mintegy másfélmillió gyerek tanult, a középiskolákban 187.500. a dolgozók általános iskoláiban a hallgatók összlétszáma elérte a 258.000-et.

az évvégi bizonyítványt az általános iskolások egy hét múlva, június 15-én, a középiskolások pedig 20-án kapják meg, a tanévzáró ünnepségen. a beiratkozás időpontja az általános iskolákban / itt csak az új tanköteleseket, tehát az elsőosztályosokat, valamint az iskolát változtató tanulókat kell beiratni/ június 17. és 18. a középiskolákban június 21. és 22./mti/

-...-

11.30/m

- 21 -

12.00 ✓

lc

lc

bb 37. kiosztották az idei alpár ignác emlékérmeket

k sb/sze vm vg

1963. június 8.

az építőipari tudományos egyesület szombaton a technika házában ünnepséget rendezett, amelyen dr. rados kornél, az egyesület elnöke átadta az idei alpár ignác érmeket az építészeknek. az egyesületben végzett kiváló társadalmi munkáért és az építészetben szerzett érdemeiért az alpár-érem első fokozatát kapta dr. gabos györgy és sédy tivadar, a második fokozatot messinger géza és rosvall ferenc, a harmadik fokozatot dr. letényi árpád, marosán ede és würschinger zoltán.

az ünnepségen megjelent dr. trautmann rezső építésügyi miniszter, aki a tudományos egyesület elnökségének javaslata alapján az építőipar kiváló dolgozója kitüntető jelvényvel jutalmazott meg tíz építész. /mti/

- . -

bb 38. csaknem 500 tonna műtrágya terven felül kazincbarcikáról

vid gg vm ki

1963. június 8.

a borsodi vegyikombinát üzemében a rendkívül zord tél károsan befolyásolta a nagyjából szabadban elhelyezett berendezések munkáját és sok gondot okozott az újonnan munkába állított földgáz-bontó üzemeltetése is. emiatt a vegyikombinát hónapokig elmaradt terve teljesítésével. a műszaki vezetők, a termelési tanácskozáson a dolgozók részéről elhangzott javaslatok figyelembevételével intézkedési és üzemeltetési tervet dolgoztak ki. a minden gépegységre és üzemre megadott termelési utasítás megtartásával fokozatosan javult a munka és szombatig mintegy 500 tonna jóminőségű műtrágyával termeltek többet eddig esedékes tervüknél.

a borsodi vegyikombinátban jelenleg a műtrágyát már teljes egészében hazai, hajduszoboszlói földgázból állítják elő. /mti/

- . -

12.30/s

- 22 -

bb 39. időjárásjelentés

kn3/m/cz

1963. június 8.

a meteorológiai intézet jelenti június 8-án, szombaton délelőtt:

többórás napsütés

a szovjetunió európai területének északi részére igen hideg, sarkvidéki eredetű levegő érkezett és a skandináv anticiklon áramlási rendszere délnyugat felé szállítja a hideg levegőt.

hazánkban tegnap általában 8-12, szegeden csak 3 órán át sütött a nap. többfelé volt záporosó, zivatar. a csapadék mennyisége legtöbb helyen 3 mm alatt maradt, de győrben és kiskunhalason 12, cegléden 14, karcagon és kunszentmiklóson 15, tabon és nagykönyiban 21 mm hullott. nagykönyiban jégeső is volt. a fővárosban az éjszakai órákban tört ki zivatar, a meteorológiai intézet központjában 2 mm-t, a ferihegyi repülőtéren viszont 23 mm-t mértek. a hőmérséklet tegnap nap közben 24-28 fokig emelkedett, ma hajnalban általában 10-14, keleten helyenként csak 15-17, a nyugati határszélen viszont 7-9 fokig hűlt le a levegő. ma délelőtti országszerte felhős volt az idő, az északkeleti megyékből újabb zivatarokat jelentettek.

budapesten pénteken a hőmérséklet napi középértéke 22.2 fok volt, a sokévi átlagnál 3 fokkal magasabb.

budapesten szombaton 12 órakor a hőmérséklet 24 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 763 mm, gyengén süllyedő irányzatú.

a balaton vizének hőmérséklete síófokon 21 fok.

várható időjárás vasárnap estig: továbbra is változó mennyiségű felhőzet, többfelé záporosó, zivatar, mérsékelt, a zivatarok idején megélénkülő szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 11-15 fok között, a nyugati határszélen 11 fok alatt. legmagasabb nappali hőmérséklet holnap 24-28 fok között.

a duna vízállása 293 cm. /mti/

- . -

14.10./m

- 23 -

bb 40. ghana szomszéd lakossága számára is magyar szakemberek  
fakasztanak vizet - sajtótájékoztató az országos vízügyi főigaz-  
gatóságon

t tz/gk/m/vg

1963. június 8.

a közelmúlt napokban érkezett haza ghanából vajda józsef víz-  
ügyi főigazgató-helyettes, aki ott vízügyi és külkereskedelmi szak-  
emberekből álló küldöttség élén másfél hónapon át tanulmányozta  
magyar vizkutató expedíció kiküldetésének lehetőségeit, ennek az  
utnak az eredményeiről és általában a magyar szakemberek kül-  
földi vizkutatásairól számolt be az újságírók előtt az orszá-  
gos vízügyi főigazgatóság szombat délelőtti sajtótájékoztatóján

elmondotta, hogy ennek a méreteiben csaknem nagy-britanniával  
vetekedő, de mindössze körülbelül hétmillió lakosú országnak leg-  
nagyobb része igen nagy nehézségekkel küzd a vízellátás tekinte-  
tében. tizenöt városában működik vízmű, amelyek közül három kor-  
szerűnek is mondható, de óriási területek lakói még mindig po-  
csolyákból, mocsarokból, kiszáradt patakmedrekbe ázott lújakból  
szerzik a vizet, még ivóvizüket is.

a magyar küldöttség szinte az egész országot bejárta, és be-  
ható tárgyalásokat folytatott az illetékesekkel, elsősorban c.k.  
annal, a ghana közmunkaügyi minisztérium vízellátási főosz-  
tályának főmérnökével. a megbeszélések azt bizonyították, hogy  
ghana számára csak minden tekintetben komplett kutatások lehet-  
nek megfelelőek, amelyek tehát egy-egy település vagy terü-  
let vízellátásának összes kérdéseire kiterjednek, beleértve a  
tervezést és a szükséges művek megépítését is. természetesen nél-  
külözhetetlen a kutak helyének tudományos módszerekkel való kijel-  
ölése is.

saját szakemberek hiányában a ghana kormány mindenekelőtt  
két-három hidrogeológus-mérnök, majd egy furóberendezésekkel,  
geofizikai műszerekkel, stb. teljesen felszerelt hidrogeológus  
munkacsoport kiküldetését, kéri. ezenkívül előrelátható-  
lag négy önálló furócsoportra lesz szükség teljes technikai  
felszereléssel. az expedíció munkája tehát nemcsak szellemi,  
hanem áruexportot is jelent majd. de a magyar szakembereknek  
munkájuk közben a melléjük beosztandó ghana személyzetet is be-  
kell vezetniük a vizkutatás különböző teendőibe. a megállapo-  
dás megkötéséhez szükséges további pénzügyi tárgyalásokat a  
küldöttségnek ghanában maradt tagjai, a külkereskedelmi szakem-  
berek most folytatják. egyébként c.k. annak előreláthatólag még  
e hó közepén személyesen is ellátogat hazánkba.

/folyt.köv./

15,00/m

- 24 -

bb 40. /ghana szomszéd ... 1. folyt./ m

elmondotta vajda józsef főigazgató-helyettes, hogy a ghana  
vizkutatás a magyar vízügyi szellemi és áruexport fejlődésének  
legújabb állomása. az ilyen természetű nemzetközi kapcsolatok  
bővülésének példaként megemlítette a magyar vizkutatók és víz-  
építők mongóliai, brazilai, guineai és mali-állambeli munkáját,  
amit kiegészít különböző vizgépek kivitele irakba, egyiptomba,  
görögországba, vietnamba, jugoszláviába és albániába. /mti/

---

a szerkesztőségek figyelmébe!

a bb 36. számú hír /végetért a tanítás az általános .../ 2.  
bek. 5. sorában a szöveg helyesen:

a dolgozók iskoláiban a hallgatók ...  
/mti/

---

bb 47. benépesültek a balatoni strandok - telt ház a nyaralók-  
ban - kijelölték a viziszinpad helyét - husz méteres szökőkut  
lesz a tóban

vid/hné/m/ki

1963. június 8.

a balatonon szombaton már igazi nyári forgalom volt. a koráb-  
bi napok nagy záporai után a kellemes verőfényes időjárás hatá-  
sára már a kora reggeli órákban benépesültek a strandok. a tó  
20 fokra melegedett vizében, különösen a déli parti sekélyebb  
strandokon, ezrek fürödtek.

a tóparti nyaralónházakban már a második csoport üdül. a nagyobb,  
reprezentatív szállodákat európa csaknem minden országából ér-  
kezett turisták foglalták le. a balatonfüredi nemzetközi camping-  
ban már öt ország nemzeti zászlaját húzták fel az árbócokra.  
szombaton népes osztrák kirándulócsoporthoz érkeztek személyau-  
tókkal hétvégi pihenésre a balatonra. a külföldi turisták autói  
rendszerint karavánokban gyülekeznek a tihany-szántódi révnél  
és legtöbbször különjáratban szállítja át őket a balatonon  
a nagyobbik komphajó. balatonfüred és tihany között forgalomba  
állították a második mikrobusz-szerelvényt is. amelyen minden  
járaton valamennyi helyet elfoglalnak a kirándulók. /folyt.köv./

15.05/a

- 25 -

bb 47. /benépesültek a ... 1. folyt./ m

a tó partján már megkezdődtek az előkészületek a főszezon nagy eseményeire. síófokon kijelölték a 400 négyzetméteres viziszinpad helyét, amelyet pontonokra építenek. a viziszinpad hátterét husz méter magas szökőkút képezi majd, amely egyik legszebb látványossága lesz az idei víziparádénak. /mti/

---

bb 49. tizméteres társadalmi munkás-jelvény - virágból

vid/fm/tné/m/fm

1963. június 8.

dunaujváros első utcája, a május 1. utca elején a városgazdálkodási vállalat kertészei virágokból kirakták a társadalmi munkások jelvényét. a tizméteres átmérőjű virágos emblémában - a kis jelvényhez hasonlóan - látható a városkép és a gyár egyik füstölő kéménye. a „virágjelvénynek”, sok nézője van. /mti/

---

bb 50. halálos fürdőzés a rábában

vid/fm/tné/m/fm

1963. június 8.

június 7-én a vas megyei püspökmolnári község rába-hidjának közelében a folyóba fulladt bálint jános 20 éves egyházasrádóci vasuti pályafenntartási munkás. a szemtanuk szerint munka végeztével a fiatalember néhány társával csónakázni ment a rábára, majd a vízbe ugrott és a veszélyes folyóban életét vesztette. /mti/

---

bb 51. három magyar előadást vitattak meg a freibergi bányászati és kohászati napokon

k szf/gk/m/ki

1963. június 8.

az ndk-beli freibergben szombaton befejeződtek az idén tizenötöd ízben megrendezett hagyományos bányászati és kohászati napok előadásai. a világ legkiválóbb bányász és kohász szakembereinek előadásai között megvitatták három magyar szakember értekezését is, kreffly gábornak, a külszíni szénbányászati vállalat osztályvezetőjének a magyarországi külszíni bányászatról, stancz viktornak, a bányászati aknamélyítő tröszt osztályvezetőjének a fagyasztásos aknamélyítésről és mészáros kálmánnak, a dunántúli kőolajipari gépgyár főmérnökének a kőolajgépgyártás fejlesztéséről szóló előadását. a gazdag program előadásaihoz többen hozzászóltak a magyar tudományos akadémia és a nehézipari minisztérium népes küldöttségének tagjai közül is. /mti/

---  
- 26 -

15.20/a

bb 41. beérett az egri ropogós cseresznye

vid j vm ká

1963. június 8.

beérett az egri tájak egyik legjellegzetesebb gyümölcse, a ropogós cseresznye. az első nagyobb mennyiséget szombaton szállították piacra. a halványpiros színű, nagyszemű, rövid szárú, ízletes gyümölcs különösen befőzésre alkalmas, ezért jelentős tételeket kapnak a konzervgyárak, ezenkívül mintegy 10 vagonnal exportálnak is. /mti/

---

bb 42. tiz év alatt 5500 hold új erdő - jubileumot ünnepelt a kisalföldi erdőgazdaság

vid j vm ká

1963. június 8.

mai szervezett formájában tizéves multra tekint vissza a kisalföldi állami erdőgazdaság. ebből az alkalomból szombaton délután ünnepséget rendeztek győrött. az erdőgazdaság különösen a gyorsan növekvő fafajták telepítésében jár az élen. tiz év alatt csaknem egymillió köbméter fát termeltek ki, ugyanakkor a vágás-terület többszörösét ültették be facsemetékkel. összesen 5500 hold új erdőt telepítettek olyan helyeken, ahol azelőtt nem volt erdő, így a hanságban és a gönyői homokvidéken. tiz év alatt megkétszerezte termelési értékét a kisalföldi erdőgazdaság és minden évben nyereségesen dolgozott. az ünnepségen csaknem 40.000 forint pénzt jutalmat osztottak ki az erdőgazdaság legjobb dolgozói között. /mti/

---

bb 43. márnafogási tilalom feloldása a dunán

k tné vm ká

1963. június 8.

a pest megyei tanács végrehajtó bizottságának mezőgazdasági osztálya az országos halászati felügyelőségtől kapott engedély alapján a duna 1630-as folyamkilométerétől az 1708-as folyamkilométerig terjedő szakaszán a márna fogásának tilalmát június 10-én 0 órától feloldotta. /mti/

---

15.30/a

- 27 -

bb 44. 67 szakember kapott mérnöki oklevelet az agrártudományi egyetemen

rie vm ká

1963. június 8.

oklevélkiosztó ünnepséget rendeztek szombaton az agrártudományi egyetem levelező tagozatán. dr. magyar andrás rektor és dr. penyigey dénes, a mezőgazdaságtudományi kar dékánja 67 szakembernek adta át a mezőgazdasági mérnöki oklevelet. tizen kitűnő, közülük ketten vörös diplomás eredménnyel fejezték be, munkájuk mellett az egyetemi tanulmányaikat. az agrártudományi egyetemen a most végzettké az eddigi legnépesebb és legjobb tanulmányi eredményt elért levelező évfolyam./mti/

- . -

bb 45. nánási lászló,

tné vm ká

1963. június 8.

a szövetség felügyelő bizottságának elnöke a román fogyasztási szövetkezetek meghívására szombaton elutazott romániába, ahol résztvesz a szövetkezetek kongresszusán és tanulmányozza a fogyasztási szövetkezetek tevékenységét./mti/

- . -

bb 48. hazaérkezett budapestre

sze vm ha

1963. június 8.

boldizsár iván, a new hungarian quarterly főszerkesztője. londonban az egyetem bölcsészeti karának meghívására előadást tartott „a harmincas évek magyar irodalmának paraszt-ábrázolása és a mai magyar falu”, címmel. londoni követségünk felkérésére képviselővel, írókkal és újságírókkal beszélgetést folytatott „angol folyóirat szerkesztése budapestben”, címmel./mti/

- . -

bb 46. ötvennyolc év a katedrán

vid fm/tné vm fm

1963. június 8.

szombaton bucsuzott az iskolától a nyugdíjba vonuló nagy mihály ramocsaházi tanító. diplomáját 58 éve szerezte a zilahi intézetben. először krasznacégényben és tasnádon tanított, majd 33 évvel ezelőtt került ramocsaházára, ahol végleg letelepedett. bucsuztatásán tanítványai és azok szülei, illetve egykori tanítványai meleg szeretettel köszöntötték a 77 éves pedagógust./mti/

15.40/a

- 28 -

bb 52. 22.000 tagja van komárom megyében a vöröskereszt -szervezetnek - a vöröskereszt munkáját tárgyalta a megyei pártvégrehajtóbizottság

vid/fm/tné/m/fm

1963. június 8.

az mszmp komárom megyei bizottságának szombati végrehajtóbizottsági ülésén többek között a vöröskereszt megyei szervezetének munkáját vitatták meg. megállapították, hogy az utóbbi években fokozódott a vöröskereszt 210 városi és falusi alapszervezetben több mint 14.000 tag tevékenyedik és csaknem 1000 egészségügyi állomás segíti a dolgozók egészségvédelmét. jelentős az ifjúság körében végzett munka is. 110 ifjúsági vöröskeresztes csoport működik a megyében, csaknem 8000 taggal. négy év alatt mintegy 16.000 közép- és általános iskolást, ipari tanulót képeztek ki különböző egészségügyi feladatok ellátására.

**Vöröskeresztes tevékenységéről.**

a vöröskereszt által szervezett „anyák iskoláin”, az utóbbi két évben 2500 édesanyát oktattak. ez is hozzájárult ahhoz, hogy a csecsemőhalálozás aránya a megyében jóval kedvezőbb az országos átlagnál. a felvilágosító munka eredményeként mind több falusi asszony vesz részt a rákszűrésen, s a tüdőszűrésre beidézettek 98 százaléka megjelent a vizsgálaton. aktivisták százai szervezik a tisztasági mozgalmat. vöröskeresztes egészségügyi állomások, egészségügyi felelősök működnek a cigánylakótelepeken, s ennek eredményeként javul a cigánylakosság egészségügyi helyzete.

a pártvégrehajtóbizottság elismerését fejezte ki a vöröskeresztes aktivisták sokrétű és áldozatkész munkájáért. /mti/

- . -

bb.53. ady-émléktábla debrecenben

vid/fm/a fm

1963. június 8.

szombaton debrecenben emléktáblát helyeztek el annak az épületnek a falára, amely 1896-ban ady endre debreceni lakóháza volt. az ősi református kollégium épületéhez közel, a mester utca 4. számú ház udvarra néző kis szobájában lakott a költő első éves joghallgató korában. az emléktáblát az ady endre általános iskola honismereti és műemlékvédő szakköre helyezte el./mti/

- . -

15.47/a

- 29 -

*Mao*

*Mao*

bb 54. huszonhat győr-sopron megyei pedagógus utazott két hétre a szovjetunióba

vid fm/tné-lm fm

1963. június 8.

szombaton 26 győr-sopron megyei pedagógus utazott két-hetes tanulmányuttra a szovjetunióba. a győrmegyei pedagógusok kijevbe és moszkvába látogatnak, ahol felkeresik az iskolákat is. utjukról visszatérve előadásokon számolnak majd be szovjetunióbeli tapasztalataikról./mti/

--

bb 57. az országos béketanács

fm-lm ha

1963. június 8.

meghívására pénteken este budapestre érkezett dr. georg fuchs, a bécsi ferenc józsef klinika röntgenosztályának vezetője, az osztrák hirosima bizottság tagja. az országos béketanácsnál szombaton délelőtti fogadást rendeztek tiszteletére, amelyen résztvett harmati sándor, a hazafias népfront országos tanácsának titkára és dezséry lászló, az országos béketanács főtitkára. dr. georg fuchs ezután dr. zsebők zoltán egyetemi tanár, az országos béketanács tudományos bizottsága titkára kíséretében látogatást tett a budapesti röntgen-klinikán. hétfőn a szegeden rendezendő tudományos békekonzferencián „genetikai sugárvédelem és a civilizáció”, címmel tart előadást./mti/

--

bb 58. szombaton tartotta

tné-lm ha

1963. június 8.

alakuló ülését budapesten az országos közúti balesetelhárítási tanács oktatási bizottsága. a közúti forgalomban érdekelt szervek képviselői megtárgyalták a balesetelhárítás fő problémáit és az ezzel kapcsolatos feladatokat: a gépkocsivezetők továbbképzésének, vizsgáztatásának reformját, a kresz oktatását az általános és középiskolákban, a gépkocsivezetés alapelveinek oktatását a politechnikai oktatás keretében./mti/

--

16.05/a

- 30 -

MMO

bb 55. kettős kiállítás nyílt az iparművészeti múzeumban - a wartha vince-émlékkiállítás mellett bemutatják a 20. századi olasz kerámia alkotásait

i ms/gk-lm ha

1963. június 8.

az iparművészeti múzeum, a kulturális kapcsolatok intézete, a szilikátipari tudományos egyesület és a budapesti műszaki egyetem wartha vince emlékbizottsága annak emlékére, hogy wartha vince, a nagy magyar vegyész-mérnök kezdeményezésére 90 évvel ezelőtt alakult meg a budapesti műszaki egyetem vegyész-mérnökök kara, az iparművészeti múzeumban két kiállítást rendezett. az egyik wartha vince életét és munkásságát ismerteti, a másik a világhírű faenzai olasz kerámia-ipar legutóbbi fél századának alkotásaiból mutat be gyűjteményt. a kerámia-ipar továbbfejlesztésére nagy hatással volt a világhírű magyar tudós munkássága is.

a szombati megnyitó ünnepségen a magyar tudományos akadémia, a művelődésügyi minisztérium, a nehézipari minisztérium és a kiállítást rendező szervek képviselőin kívül nagy számban voltak jelen társadalmi és kulturális életünk ismert személyiségei és a napokban rendezett szilikátipari tudományos konferencia külföldi vendégei.

korach mór akadémikus megnyitó beszédében ismertette wartha vince pályafutását és azokat a nehézségeket, amelyekbe annak idején a gyarmati sorban élő magyarországon a felsőoktatás kifejlesztése ütközött. wartha vince előrelátását mutatja, hogy abban a korban szervezte meg a magyar vegyész-mérnökképzést, amikor az országnak még alig volt vegyipara. vegyiparunk mai fejlettségének és további fejlődésének alapját nem kis mértékben ez a magyar vegyész-mérnöki iskola vetette meg.

wartha vince a kémiai technológia számos ágában alkotott maradandót. nevét az iparművészettel azoknak a fém-csillogásu mázaknak a kidolgozása kapcsolta össze, amelyeknek a zsolnay-gyár világhírét köszönhette. amikor a század elején gaetano ballardini hozzáfogott a nagy-múltú faenzai kerámiaipar továbbfejlesztéséhez, munkájában wartha vince tanítványai is segítettek.

ezután g. liverani professzor, a faenzai nemzetközi kerámiai múzeum igazgatója ismertette a faenzai kerámia történetét és a ballardini által alapított múzeum tudományos és gyűjtő munkáját. t. emiliani professzor, a faenzai állami kerámiai intézet igazgatója beszélt az ugyancsak ballardini által alapított intézet munkájáról, amelynek megszervezésében sokat segített korach mór, a bolognai vegyész-mérnöki főiskola akkori docense, wartha vince egykori tanítványa. g. vecchi professzor, a faenzai kerámiai kísérleti laboratórium igazgatója ismertette ezután az olasz kerámia technológiai fejlődését a századforduló után. a kiállítások egy hónapig láthatók az iparművészeti múzeumban./mti/

--

16.10/a

- 31 -

MMO

bb 56. hétvégi szemle a mezőkön: vállig ér a buza csongrádban, befejeződött a cukorrépa-egyelés a szolnoki tájakon

ö vid cs/j szb ká

1963. június 8.

a hét elején beköszöntött meleg, többnyire csapadékos idő kedvezett a növényzet fejlődésének. a határszemplékről szóló hétvégi jelentések arról számolnak be, hogy a növényápolási munkák általában jól haladnak, néhány helyen azonban kissé elmaradtak a cukorrépa-egyeléssel. az őszi és a tavaszi gabonák, a takarmányfélék és a kapások fejlődése általában kielégítő. csongrád megyében különösen szépek a vetésterület 50 százalékát elfoglaló nagyhozamu buzafajták. a kiváló bezosztája fajtán kívül jelentősebb termést ígér a híres fertődi buza is. ez a magyar intenzív fajta a tápéi tisztatáj termelészövetkezet 300 holdas tábláján már válon felül ér, s a négyzetméterenként számított tőszám eléri a 670-et, ami rendkívül sűrű állományt ad. a májusi esők sokat javítottak a homokvidék jellegzetes gabonáján, a rozson is.

a kedvező időjárás valósággal átformálta a határ képét szolnok megyében: a szépen fejlődő buza- és árpátáblákat haragoszöld kukorica, s a talajt csaknem teljesen betérítő cukorrépa váltogatja. meggyeszerre befejezték a cukorrépa egyelését, 12 000 holdon pedig a mélykapálással is végeztek. ugyancsak befejeződött a 140 000 holdnyi kukoricaföld gépi kapálása, kézzel további 95 000 holdat tisztítottak meg a gyorsan növekvő gyomoktól. a megyében 5000 holdon esőztető öntözéssel pótolták a természetes csapadékot. a nagykunság több vidékén megkezdték a rizsföldek lecsapolását és vegyszeres gyomirtását. a hajdu-bihar megyei termelészövetkezetek több mint 120 000 holdon végeztek a kukorica egyelésével, s egy hét alatt körülbelül 50 000 holdat egyelés után meg is kapáltak. a családtagok ezrei segítkeznek a növényápolásnál.

a dunántúlon, így zala megyében is a hét végén nagy erővel indult meg a rétek kaszálása. a csapadékos és meleg időjárás következtében a fűtermés általában jó. több közös gazdaság rétjein géppel vágják a termést, a terület zömén azonban még akad dolga a kézikaszáknak is. a tervek szerint a hónap közepére kazlakban lesz az első kaszálásu réti széna. /mti/

--

16.22/ szb

-32-

bb 60. a finn gazdasági élet képviselői magyarországon

sz-/tné szb

1963. június 8.

a magyar kereskedelmi kamara meghívására szombaton a finn gazdasági élet képviselőinek népes csoportja érkezett hazánkba. a ferihegyi repülőtéren a 89 tagú küldöttséget kallós ödön, a magyar kereskedelmi kamara elnöke és mádai istván, a külkereskedelmi minisztérium főosztályvezető helyettese fogadta. a finn gazdasági küldöttséget nurmela ilmo, a helsinki-ben működő kesko kereskedelmi részvénytársaság elnöke vezeti. a delegáció vezetője megérkezésük után az mti munkatársának kérdéseire válaszolva a következő nyilatkozatot adta:

- a kesko-n keresztül a finn kereskedők már régi kapcsolatot tartanak fenn a magyar külkereskedelmi vállalatokkal, vásárolnak magyarországról élelmiszereket, vas és acélipari termékeket. csupán ez az egy részvénytársaság tavaly 16 000 tonna acélipari terméket, hengereit árut szerzett be magyarországról. az utóbbi időben ismertté váltak finnországból a magyarországról importált szörpök, zöltség és gyümölcsfélék, amelyek már nemcsak konzerválva, hanem repülőgépen szállítva gyorsan, frissen érkeznek hozzánk. öt évvel ezelőtt például még ismeretlen volt országunkban a zöldpaprika s ma már ez a magyar áru is kapható. jómagam is öt évvel ezelőtt, amikor először itt jártam 58 éves koromban izleltem meg először, azóta is szívesen fogyasztom.

delegációnk látogatásának célja, hogy kapcsolatainkat kiegészítsük, még több magyar árut vásároljunk. megnézzük melyek azok a gyártmányok, amelyeket előnyösen el lehet helyezni a finn piacon. megkérdezzük több üzemet, a csepeli szerszámgépgyárat és csőgyárat, a dunai vasművet, a székesfehérvári alumíniumhengerművet, a salgótarjáni acélművet. több külkereskedelmi vállalattal folytatunk majd tárgyalásokat, ellátogatunk a balatonra is, mert szeretnénk a hasznosat összekötni a kellemessel, őszintén megvallva a magyarországi látogatást egy kis üdülésnek is tekintjük és egész bizonyos, hogy nagyon kellemesen érezzük majd magunkat.

a finn gazdasági élet képviselői egy hétig tagtözkodnak hazánkban. /mti/

--

16.30/ szb

-33-

PK

bb 59. a pénteki nap baleseti krónikája

sze szb ha

1963. június 8.

a 11. kerületben, a vasut utca 5. szám előtt várhegyi miklósné gyalogost elütötte a 49-es villamos. súlyos sérüléssel a szobi utcai kórházba szállították. a baleset oka: a gyalogos szabálytalanul haladt át az uttesten.

a 20. kerületben, a kossuth Lajos utca 97. szám előtt a 48-as autóbust hirtelen fékezésre kényszerítette egy kisfiú, aki az autóbusz elé szaladt. az autóbuszban kiss antalné és vindics lászlóné elesett és könnyű sérülést szenvedett.

a 10. kerületben, az üllői ut és könyves kálmán körút kereszteződésénél figyelmetlenül ment át az uttesten varga jánosné nyugdíjas és az 50-es villamos elütötte. megsérült és az istván kórházba szállították.

a 4. kerületben, a mildenberger utca és labdarugó utca kereszteződésénél hollóvári attila motorkerékpárvezető nem adta meg az elsőbbséget és elütötte sprágel pált, aki könnyű sérülést szenvedett.

a pesterzsébeti török flóris utca és székelyhid utca kereszteződésénél wavruscha istván motorkerékpárvezető figyelmetlenül vezetett és elütötte borsi ilona uttisztítót. borsi ilona könnyű sérülést szenvedett. /mti/

-. -

bb 61. megalakult a szolidaritási bizottság a spanyol népért

sze szb ha

1963. június 8.

világszerte szélesedik a szolidaritás a spanyol néppel, amely áldozatos harcot vív a fasiszta franco rendszer véres terrorja ellen. hazánkban szombaton társadalmunk minden dolgozó rétegét képviselő személyiségekből szolidaritási bizottság alakult a spanyol nép harcának fokozottabb támogatására.

a „szolidaritási bizottság a spanyol népért”, elnökeül vaswittég miklóst, a szot alelnökét, titkárául gábor istvánt, a magyar partizán szövetség főtitkárát választotta meg. a szolidaritási bizottság az alakuló ülésén meghatározta azokat az intézkedéseket, amelyekkel az egész magyar társadalmat a spanyol nép igaz ügye mellé kívánja felsorakoztatni, hogy testvéri támogatásukkal segítsék e küzdelmet és csatlakozzanak a világméretű szolidaritási akcióhoz. /mti/

-. -  
-34-

16.35/ szb

*AK*

bb 62. hivatalos nyereményjegyzék a Lotto 23. játékhetéről

gk-lm -cz

1963. június 8.

a 23. játékhetre beérkezett 5,113.404 darab Lottoszelvény. ötitalálatos szelvény nem volt. négy találatot 71 fogadó érte el, a nyereményösszeg egyenként 54 015 forint. három találatot 5146 fogadó ért el, a nyereményösszeg egyenként 372.50 forint. a kéttalálatos nyeremények száma 139.811 darab, ezekre egyenként 13.70 forintot fizetnek. /mti/

-. -

bb 63. az ural vidékéről erős hidegáramlás indult közép-európa felé - nálunk tovább tart a meleg, zivataros idő: jó strandidő ígérkezik a hét végére

i cs/j-lm ká

1963. június 8.

a szovjetunió európai területének északi vidékein rendkívül erős lehülés következett be az utóbbi napokban: több vidéken nappal is 0 fok körüli hőmérsékletet mértek és kiterjedt havazás kezdődött. ezt a hideg légtömeget a skandinávia felett kialakult anticiklon most közép-európa felé tereli. az erős lehülés azonban még moszkvát sem érte el, csupán a légnyomás-süllyedés jelzi a közelgő változást.

európa keleti felében nyugodt, meleg idő, a nyugati országokban viszonylag hűvös, esős idő uralkodik, a kárpát-medence azonban még mindig a határzónába esik. a két időjárási hatás ütközése okozza az erős zivatarokat, záporosókat. mint a meteorológiai intézet központi előrejelző osztályán tájékoztatásul közölték, a szombatra virradó éjszaka az ország több vidékén hullott 10 milliméter körüli csapadék, somogy megye egyes tájain 20-21 millimétert mértek az állomások, nagykönyiből jég-estöt jelentettek. budapest felett új zivatar futott végig, a város budai területein 2, ferihegy és pestlőrinc környékén 23 milliméter eső hullott. szombaton az északkeleti megyékből és pécs vidékéről jelentettek zivatarokat, a hőmérséklet azonban országosan 24-28 fokig emelkedett.

vasárnapra ugyancsak jó strandidőt „irányoztak elő”, a meteorológusok, többórás napsütéssel. a hőmérők higánya előre láthatólag eléri a 24-28 fokos, csaknem kánikulai szintet. /mti/

-. -

16.37/a

- 35 -

*AK*

bb 64. embargó: 17 óráig!

hazaérkezett a szovjetunióból az mszmp küldöttsége

gk szb ha

1963. június 8.

szombaton délután hazaérkezett a szovjetunióból az mszmp pártmunkás-küldöttsége. a küldöttség, amelyet nyers rezső, az mszmp politikai bizottságának póttagja, a központi bizottság titkára vezetett, az szkp központi bizottságának meghívására 12 napot töltött a szovjetunióban.

a ferihegyi repülőtéren a delegációt szirmai istván, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára, párdi imre, a központi bizottság tagja, a központi bizottság államgazdasági osztályának vezetője, benke valéria, az mszmp központi bizottságának tagja, a társadalmi szemle főszerkesztője, dimény imre, az mszmp központi bizottságának póttagja, a központi bizottság mezőgazdasági osztályának vezetője, valamint a központi bizottság és a budapesti pártbizottság több munkatársa fogadta.

jelen volt g.a. gyeniszov, a szovjetunió magyarországi nagykövete és a nagykövetség munkatársai. /mti/

bb 65. nyugdíjba vonuló társukat köszöntötték a dunaujvárosi öntöde dolgozói

i vid/fm szb fm

1963. június 8.

a dunai vasmű öntödéjének dolgozói szombaton bucsuztatták nyugdíjba vonuló társukat, jankovics béla lakatost. a fiatalok hálójukat, köszönetüket fejezték ki „béla bácsi”-nak a munkájukhoz, tanulásukhoz nyújtott sok-sok segítségért. a kollégák virággal, ajándékokkal kedveskedtek az idős munkásnak. /mti/

bb 66. a századik névadóünnepség szekszárdon

vid fm/tné szb fm

1963. június 8.

szekszárdon, a városi tanácsháza dísztermében szombaton tartották a századik névadóünnepséget. pordán jánosnak, a helyi ipari tanulóintézet szakoktatójának és feleségének, a tolna megyei Lapkiadóvállalat dolgozójának kislánya, ágnes nevét jegyezték be századiknak a névadókönyvbe. /mti/

16.44/ szb

-36-

bb 67. 200 éves a soroksári zalka máté általános iskola

t vt/tm szb

1963. június 8.

kettős ünnepi esemény volt a tanév utolsó napján, szombaton délután a 20. kerületi zalka máté általános iskolában. soroksár legrégebbi oktatási intézményében tanulók, pedagógusok, volt tanítványok, egykori nevelők és igazgatók együtt emlékeztek meg az iskola fennállásának 200. évfordulójáról. a jubileumi ünnepségen rendezett csapatgyűlésen csaknem száz kisdobost és uttörőt is avattak.

hallamassek tivadar igazgató ünnepi beszédében ismertette az intézmény múltját, fejlődését. a felszabadulás előtt csak nyolc tanterem volt, ma már 16-ban végzi mindennapos oktató-nevelő munkáját a 36-tagú tantestület. a pedagógusokat korszerű felszerelés - magnó, filmvetítő és számos más szemléltető eszköz - segíti, hogy a szocialista társadalom igényeinek megfelelően készíthesse fel a továbbtanulásra, illetve az életre a 200 éves oktatási intézmény több mint 800 növendékét.

a jubileumi ünnepség műsorral zárult. /mti/

embargo szombaton 20 oo óráig!!!

bb 68. brutyó jános rádiónyilatkozata a spanyol szolidaritási nap alkalmából

hi-lm ha

1963. június 8.

a szakszervezeti világszövetség felhívással fordult a világ szervezett dolgozóihoz, szakszervezeteihez, hogy június 7. és 15. között szervezzenek szolidaritási napot a spanyol népharcának támogatására. a felhíváshoz a magyar szakszervezetek is csatlakoztak. ebből az alkalomból brutyó jános, a szot főtitkára június 8-án, szombaton a következő rádiónyilatkozatot tette:

a spanyol forradalmi erők, a nép többségétől támogatva csaknem három évtizede elszánt küzdelmet vívnak franco fasiszta rendszere ellen. küzdelmüket az egész világ demokratikus érzelmi dolgozóinak együttérzése, aktív segítőkészsége kíséri.

/folyt.köv./  
17.00/a

- 37 -

bb 68. /brutyó jános...1.folyt./-lm

e harc az elmúlt évben új szakaszához érkezett: az aszturiai bányavidéken nagyarányú sztrájkok, bérmozgalmak bontakoztak ki, amelyek csakhamar spanyolország majd minden részére kiterjedtek. a munkások és parasztok mellett a demokratikus értelmiség, a lakosság legkülönbözőbb rétegei is harcos tüntetésekkel tiltakoztak a véres megtorló intézkedések ellen, követelve demokratikus jogukat.

franco fasiszta rendszere azonban a legbrutálisabban válaszolt. nemrégiben újabb gyalázatos tettet követett el: meggyilkolta julian grimaut, a bátor hazafit, a spanyol munkáosztály hősi fiát. ez az aljas gaztett mély megdöbbenést keltett. világszerte milliók emelték fel tiltakozó szavukat, fejezték ki felháborodásukat a faszizmus ellen és szolidaritásukról biztosították az elnyomott spanyol népet.

a szakszervezeti világszövetség, amely megalakulásától kezdve következetesen szemben áll a faszizmussal, teljes erejével támogatja a spanyol nép harcát. felhívással fordult a világ dolgozóihoz, valamennyi szakszervezethez, hogy a június 7 és 15 közötti héten szervezzenek nemzetközi szolidaritási napot a spanyol dolgozók harcának támogatására.

a magyar szakszervezetek országos tanácsa egész dolgozó népünk akaratát és együttérzését fejezi ki, amikor csatlakozik ehhez a világméretű szolidaritási akcióhoz. június 14-én hazánkban is megszervezzük a spanyol nép iránti harcos szolidaritás nemzetközi napját.

népünk a világ haladó közvéleményével együtt követeli:

- biztosítsák a demokratikus szabadságjogok és szakszervezeti jogok érvényesülését spanyolországban;
- szüntessék meg a demokraták, a hazafiak ellen alkalmazott megtorló intézkedéseket;
- adjanak általános amnesztiát a politikai foglyoknak.

váljanak valóra julian grimau özvegyének megindító szavai: „legyen julian grimau vére az utolsó, amelyet spanyolországban a fasiszták büntetlenül kiontanak!,,

mélységesen meg vagyunk győződve arról, hogy a magyar dolgozók, akik már eddig is számtalanszor tanujelét adták humanizmusuknak, munkásszolidaritásuknak, ez alkalommal ismét felemlik tiltakozó szavukat a spanyol nép jogainak lábbal tiprása ellen és anyagi áldozatukkal is segítik e bátor népet, amely évtizedek óta küzd legerősebb szabadságjogainak kivívásáért és a jobb életért./mti/

17.05/a

-.-  
- 38 -

bb 69. megnyílt a farkashegyi ifjúsági tábor

t s/nmé szb ha

1963. június 8.

a magyar kommunista ifjúsági szövetség budapesti bizottsága, az mhs budapesti elnöksége, a szakszervezetek budapesti tanácsa és a btst rendezésében harmadizben nyílt meg a farkashegyi ifjúsági tábor. szombaton délután már csaknem három és félezer fiatal érkezett a találkozó színhelyére. felállították a sátrakat és este 8 órától éjjelig táborüznél szórakoztak a főváros ifjú kommunistái. a műsorban felléptek a kulturális szemlén legjobban szerepelt ifjúsági tánczenekarok és táncdalénekesek. a tábor első napja tűzijátékkal zárult. /mti/

-.-

bb 70. megyei tanácselnökök értekezlete kecskeméten

vid tm szb

1963. június 8.

a fővárosi, a megyei és a megyei jogú városi tanácsok végrehajtó bizottságainak elnökei a hét végén határjárással egybekötött kétnapos tanácskozást tartottak kecskeméten. a tanácskozásban résztvett kállai gyula, az mshp politikai bizottságának tagja, a forradalmi munkás-paraszt kormány elnökhelyettese, dr. dallos ferenc, a minisztertanács tanácsszervek osztályának vezetője, dr. molnár frigyos, a bács megyei pártbizottság első titkára és szili géza, az mshp központi bizottsága ipari és közlekedési osztályának helyettes vezetője.

pénteken kállai gyula tájékoztatta a végrehajtó bizottságok elnökeit az időszerű bel- és külpolitikai kérdésekről, majd dr. dallos ferenc előadása alapján megvitatták a tanácsipar, az építőipar és a kommunális szolgáltatások fejlesztésének további feladatait. délután reile géza, a városi tanács végrehajtó bizottságának elnöke fogadta a vendégeket és tájékoztatta őket kecskemét fejlődéséről. ezután városnézésre indultak, majd az alföld egyik legnagyobb tanácsipari vállalatához, a kecskeméti faipari vállalatához látogattak, ahol dr. gáti ferenc, a megyei tanács vb. ipari osztályának vezetője ismertette a tanács iparfejlesztési tevékenységét. a fiatal vállalat eredményeiről terjék imre, az üzem igazgatója számolt be. a tanácskozás résztvevői este megtekintették a helyi színház előadását.

szombaton, miután tompa béla, a megyei tanács vb. elnökhelyettese ismertette a résztvevőkkel bács megye mezőgazdaságának helyzetét, kállai gyula és a végrehajtó bizottságok elnökei megtekintették a nagyüzemi szőlő- és gyümölcs telepítéseket.

/folyt.köv./  
18.45/a

- 39 -

*mti*

bb 68. /brutyó jános...1.folyt./-lm

e harc az elmúlt évben új szakaszához érkezett: az aszturiai bányavidéken nagyarányú sztrájkok, bérmozgalmak bontakoztak ki, amelyek csakhamar spanyolország majd minden részére kiterjedtek. a munkások és parasztok mellett a demokratikus értelmiség, a lakosság legkülönbözőbb rétegei is harcos tüntetésekkel tiltakoztak a véres megtorló intézkedések ellen, követelve demokratikus jogukat.

franco fasiszta rendszere azonban a legbrutálisabban válaszolt. nemrégiben újabb gyalázatos tettet követett el: meggyilkolta julian grimaut, a bátor hazafit, a spanyol munkáosztály hősi fiát. ez az aljas gaztett mély megdöbbenést keltett. világszerte milliók emelték fel tiltakozó szavukat, fejezték ki felháborodásukat a fasiszmus ellen és szolidaritásukról biztosították az elnyomott spanyol népet.

a szakszervezeti világszövetség, amely megalakulásától kezdve következetesen szemben áll a fasiszmissal, teljes erejével támogatja a spanyol nép harcát. felhívással fordult a világ dolgozóihoz, valamennyi szakszervezethez, hogy a június 7 és 15 közötti héten szervezzenek nemzetközi szolidaritási napot a spanyol dolgozók harcának támogatására.

a magyar szakszervezetek országos tanácsa egész dolgozó népünk akaratát és együttérzését fejezi ki, amikor csatlakozik ehhez a világméretű szolidaritási akcióhoz. június 14-én hazánkban is megszervezzük a spanyol nép iránti harcos szolidaritás nemzetközi napját.

népünk a világ haladó közvéleményével együtt követeli:

- biztosítsák a demokratikus szabadságjogok és szakszervezeti jogok érvényesülését spanyolországban;
- szüntessék meg a demokraták, a hazafiak ellen alkalmazott megtorló intézkedéseket;
- adjanak általános amnesztiát a politikai foglyoknak.

váljanak valóra julian grimau özvegyének megindító szavai: „legyen julian grimau vére az utolsó, amelyet spanyolországban a fasiszták büntetlenül kiontanak!,,

mélységesen meg vagyunk győződve arról, hogy a magyar dolgozók, akik már eddig is számtalanszor tanujelét adták humanizmusuknak, munkásszolidaritásuknak, ez alkalommal ismét felemlik tiltakozó szavukat a spanyol nép jogainak lábbal tiprása ellen és anyagi áldozatukkal is segítik e bátor népet, amely évtizedek óta küzd legerősebb szabadságjogainak kivívásáért és a jobb életért./mti/

17.05/a

- 38 -

bb 69. megnyílt a farkashegyi ifjúsági tábor

t s/nmé szb ha

1963. június 8.

a magyar kommunista ifjúsági szövetség budapesti bizottsága, az mhs budapesti elnöksége, a szakszervezetek budapesti tanácsa és a btst rendezésében harmadizben nyílt meg a farkashegyi ifjúsági tábor. szombaton délután már csaknem három és félezer fiatal érkezett a találkozó színhelyére. felállították a sátrakat és este 8 órától éjjelig táborüznél szórakoztak a főváros ifjú kommunistái. a műsorban felléptek a kulturális szemlén legjobban szerepelt ifjúsági tánczenekarok és táncdalénekesek. a tábor első napja tűzijátékkal zárult. /mti/

-. -

bb 70. megyei tanácselnökök értekezlete kecskeméten

vid tm szb

1963. június 8.

a fővárosi, a megyei és a megyei jogú városi tanácsok végrehajtó bizottságainak elnökei a hét végén határjárással egybekötött kétnapos tanácskozást tartottak kecskeméten. a tanácskozáson résztvett kállai gyula, az mszmp politikai bizottságának tagja, a forradalmi munkás-paraszt kormány elnökhelyettese, dr. dallos ferenc, a minisztertanács tanácsszervek osztályának vezetője, dr. molnár frigyos, a bács megyei pártbizottság első titkára és szili géza, az mszmp központi bizottsága ipari és közlekedési osztályának helyettes vezetője.

pénteken kállai gyula tájékoztatta a végrehajtó bizottságok elnökeit az időszerű bel- és külpolitikai kérdésekről, majd dr. dallos ferenc előadása alapján megvitatották a tanácsai ipar, az építőipar és a kommunális szolgáltatások fejlesztésének további feladatait. délután reile géza, a városi tanács végrehajtó bizottságának elnöke fogadta a vendégeket és tájékoztatta őket kecskemét fejlődéséről. ezután városnézésre indultak, majd az alföld egyik legnagyobb tanácsai vállalatához, a kecskeméti faipari vállalatához látogattak, ahol dr. gáti ferenc, a megyei tanács vb. ipari osztályának vezetője ismertette a tanács iparfejlesztési tevékenységét. a fiatal vállalat eredményeiről terjék imre, az üzem igazgatója számolt be. a tanácskozás résztvevői este megtekintették a helyi színház előadását.

szombaton, miután tompa béla, a megyei tanács vb. elnökhelyettese ismertette a résztvevőkkel bács megye mezőgazdaságának helyzetét, kállai gyula és a végrehajtó bizottságok elnökei megtekintették a nagyüzemi szőlő- és gyümölcs telepítéseket.

/folyt.köv./  
18.45/a

- 39 -

*MNO*

bb 70. /megyei tanácselnökök... 1. folyt./- szb

utjuk először az 1963. évi állami gazdaság egyik üzemegységébe vezetett. itt borsódi miklós, a gazdaság igazgatója kalauzolta a vendégeket, a többi között bemutatta az egyik új telepítésű törpealmásukat. ez már az idén gazdag termést ígér. helyén régebben rozsból is csak négy mázsás átlagtermést tudtak elérni holdanként. ebben a gazdaságban egyébként évente 400-600 hold új nagyüzemi szőlőt, illetve gyümölcsöt telepítenek a sivár futóhomokon. innen a soltvadkerti általános iskolába látogattak. kállai gyula barátai beszélgetést folytatott az iskola tanáraival, s közben megtekintette a tanulók többholdas botanikus-kertjét. a látogatás keretében a vetkező állomása a bajai állami gazdaság vaskuti üzemegysége volt, ahol németh imre igazgató üdvözölte a vendégeket. megnézték a nemrég felépült borkombinátót, amelyben a legkorszerűbb eljárásokkal évente 33 000 hektoliter bort tudnak feldolgozni, illetve tárolni. /mti/

--

bb 71. korányi frigyess-émlékkünnepély győrről

vid fm/tné szb fm 1963. június 8.

korányi frigyess halálának 50. évfordulója alkalmából szombaton emlékkünnepélyt rendeztek győrről a rába filmszínházban. dr. katona lajos, a megyei tanács vb. elnökeinek megnyitó szavai után dr. nyáry lászló egyetemi magántanár, a győr megyei kórház főorvosa méltatta korányi frigyess munkásságát, majd dr. schebek oszkár, a megyei tüdőbeteg gondozó intézet igazgató-főorvosa ismertette a tbc elleni küzdelem győr-sopron megyei eredményeit. /mti/

--

bb 72. béke és barátsági est kunszentmártonban

vid fm/tné szb fm 1963. június 8.

béke és barátsági estet rendezett szombaton a magyar-szovjet baráti társaság, a hazafias népfőrdőnt járási bizottsága, valamint a kpvd sz a kunszentmártoni járási művelődési házban. az ünnepi esten - a termelősövetkezetek, állami gazdaságok, vállalatok és intézmények dolgozóin kívül - szovjet vendégek is résztvettek. sebestyén ferenc, a járási tanács vb. elnökhelyettese méltatta a közelgő hatodik magyar békekongresszus, valamint a népek békeharcának jelentőségét. /mti/

--

19.27/a

- 40 -

bb 73. diszhangverseny kodály zoltán tiszteletére gyulán

vid fm/tné szb fm 1963. június 8.

a gyulai várkert szabadtéri színpadán szombaton este a viharsarki énekkarok diszhangversenyt adtak kodály zoltán nyolcvanadik születésnapja tiszteletére. /mti/

--

bb 74. szélesvásznú mozit avattak nagyharsányban

vid fm/tné szb fm 1963. június 8.

szombaton este szélesvásznú mozit avattak a baranya megyei nagyharsányban. ez már a negyedik, idén megnyitott szélesvásznú mozi a megyében. az év végéig még szentlőrincen, sásdon, sellyén, harkányban, szigetváron, mágocson és mohácson nyílik hasonló filmszínház. /mti/

--

bb 76. a magyar külkereskedelem és a finn gazdasági élet képviselőinek találkozója

t sz/tm szb 1963. június 8.

szombaton délután a magyar kereskedelmi kamara a royal szálló különtermében fogadást rendezett a hazánkba érkezett finn gazdasági küldöttség tiszteletére. a küldöttség tagjai itt találkoztak első alkalommal a magyar külkereskedelem vezető képviselőivel. kallós ödön, a magyar kereskedelmi kamara elnöke üdvözölte a vendégeket, majd üdvözlő szavaira a küldöttség vezetője, nurmela ilmo válaszolt. a fogadáson résztvettek a külügyminisztérium és a külkereskedelmi minisztérium képviselői, külkereskedelmi vállalatunk vezérigazgatói. ott volt reino s. palas, finnországi budapesti nagykövete is. /mti/

--

bb 77. időjárásjelentés

tm szb 1963. június 8.

a meteorológiai intézet jelenti június 8-án, szombaton 19 órakor:

többórás napsütés

várható időjárás vasárnap estig: változó mennyiségű felhőzet, többfelé záporosó, zivatar. mérsékelt szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap: 24-28 fok között. /mti/

--

19.40/ szb

-41-

bb 75. munkásmozgalmi kiállítás és emlékest az építők 60 éves szakszervezetének köszöntésére

t sb/tm szb

1963. június 8.

az építő-, fa- és építőanyagipari dolgozók szakszervezete megalakulásának 60. évfordulója és az építők napja alkalmából szombaton nagy ünnepséget rendezett a szakszervezet az építők dózsa györgy uti székházában. csaknem ezer építőmunkás, fa-munkás és építőanyagipari dolgozó, s a szakszervezeti mozgalomnak mintegy 200 veteránja vett részt az ünnepségen. ott volt római sándor, az mszmp politikai bizottságának tagja és dr. trautmann rezső építésügyi miniszter is.

az ünneplők a székház előcsarnokában megkoszorúzták a munkásmozgalom mártírjainak emléktábláját, amelyen a dolgozók érdekeinek védelmében meghalt hősök névsorát az újabb kutatások alapján a napokban egészítették ki 18 mártír nevével.

ezután reszegi ferenc, az építők szakszervezetének elnöke megnyitotta a szakszervezet megalakulásának és harcainak emlékeit bemutató gyűjteményes kiállítást. az emlékek megtekintése után a székház kongresszusi termében ünnepi estét tartottak. szakasits árpád, az országos béketanács elnöke, az építő szakszervezet központi vezetőségének tagja emlékezett meg az egykori segélyezési és szakegyletekből megalakult szakszervezet hat évtizedes munkásságáról és harcairól.

az ünnepségen reszegi ferenc nyolc szakszervezeti veteránnak kormánykitüntetést, szocialista munkáért érdemérmét és munka érdemérmét adott át. az emlékest az építők központi ének- és tánc-együttese, valamint neves fővárosi művészek műsorával ért véget.  
/mti/

--

*Mo*

19.44/a

- 42 -



**MTI.**

Kiadja a Magyar Állami Iroda, Budapest, I. Fő utca 6-7. Telefon: 169-490, 369-100  
A szerkesztést és kiadást a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1963. június 9.

bb. 1. bányász-népművész pécsett

vid tné/gy/fm

1963. június 9.

környei jános nyugdíjas pécsi bányász kedvenc időtöltése a fafaragás. munkái a felszabadulás eseményeit és a munkáséletet ábrázolják. a magyar-szovjet barátságot és a bányamunkát jelképező több fafaragványát a janus pannonius muzeum munkásmozgalmi osztályának ajándékozta./mti/

bb. 2. ezerszemélyes üzemi öltöző-fürdő építését kezdték meg miskolcon

vid te/gy/ki

1963. június 9.

a miskolci december 4. drótművek mellett tavaly fogtak hozzá a jelenleginél többszörös teljesítményű, korszerű drótgár építéséhez, hogy a drótkötél importot megszüntethessék, illetve az építőelemeket gyártó ipart nagymennyiségű előfeszített acélhuzallal láthassák el. a 260 millió forint költségelőiránnyal létesülő új üzem építése a hosszú téli szünet után fokozódó ütemben halad. a 20 000 négyzetméter alapterületű huzalgyártó csarnokban már megkezdtek a vasszerkezetek szerelését. befejezéséhez közeledik a gár vágány- és csatornahálózatának építése. a napokban megkezdtek a központi szociális épület, az ezer személyes - részben fehér-fekete rendszerű - öltöző-fürdő építését. ebben, a csaknem hatszáz négyzetméter alapterületű, háromemeletes épületben kap majd helyet a modern orvosi rendelő, valamint az üzemi laboratórium is. a nagyszabású szociális létesítmény a jövő évben készül el./mti/

bb. 3. camping a somló tetején

vid te/gy/ki

1963. június 9.

a somló, amely jobbára boráról volt nevezetes, az utóbbi időben mind látogatottabb idegenforgalmi hellyé vált. sokan látogatják a somlói várat, csoportosan keresik fell az utolsó taposókutat és a szőlővidék többi műemlékét. a turisták rendszerint nem kerülnek el a hegy legmagasabb pontját, ahol a petőfi kilátóból közép-dunántul páratlan panorámájában gyönyörködhetnek. a kilátó épületében berendezett turistaszálló gyakran kicsinek bizonyult, ezért a veszprémi megyei tanács idegenforgalmi hivatal sátorkölcsönzéssel teszi lehetővé, hogy nagyobb kiránduló csoportok is szálláshoz jussanak a hegyen. a kilátószálló mellett nemrég harminc személyes campinget létesítettek. gondoskodtak arról is, hogy a kirándulók saját sátraikat is megfelelő helyen állíthassák fel./mti/

--

- 1 -